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De Berendrechtslaan in Batavia: een mooie brede laan waar het laatste woonhuis 
van Els en haar familie heeft gestaan. Op nummer 44. Wat een verrassing. Eindelijk 
een beeld van waar mijn moeder heeft geleefd en gewoond. Het adres van deze laan 
hebben we recent ook teruggevonden op de paspoortkaarten van Els, en haar ouders 
Njo en Wies, zie de bijlagen, blz. 56 - 58. Nu staan op die plek torenflats en razen auto’s 
scooters en brommers door de moderne 21ste-eeuwse straten.

“ “
Anders, 
alles was anders …
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Het enkele zinnetje dat Bert Conté ooit een keer over Indië mompelde.
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     Els voorouders en ‘t gezin  
     waarin ze opgroeide

Vóór de  
oorlog1
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Een kleurrijk beeld: Soerabaja (en 
heel Nederlands-Indië als geheel) 
bestond uit een bonte verzameling 
van verschillende inheemse volken 
en stammen, plus allerlei uitheemse 
Chinese, Arabische, Afrikaanse en 
Europese bevolkingsgroepen.
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Soerabaja



Drie heel verschillende historische foto’s van het 
veelzijdige en dynamische Soerabaja genomen in 
Els geboortejaar: 1925.
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1925
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Omgeving
De Delta rond Soerabaja in 1916

Twee plaatjes uit een fotoalbum van 1916 van wandelingen dóór en net 
búiten Soerabaja uit de fotocollectie van het Tropenmuseum. De mees-
te fotoalbums bevatten beelden van het society-leven en huiselijke 
tafereelltjes van de Europpese bovenlaag.
Dit album laat juist het alledaagse stads- en buitenleven zien. 
Dankzij deze foto´s kunnen we meewandelen, ook tot buiten de stad, 
waar het landschap duidelijk de vlakke kenmerken van een rivierdelta 
heeft. Soerabaja ontstond ooit aan de monding van de Mas.
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SElsje Wiesje van Hemert, mijn moeder, jullie oma en overgrootoma, werd op 29 augustus 1925 in 
het drukke en dynamische Soerabaja op Midden-Java geboren.  
Ze was het 6e kind in een reeks van 8 kinderen (of mogelijk 9). In ieder geval één jongetje, 
Charles, het 2e kind in rij, overleed na 3 maanden, wat in die tijd helaas wel vaker gebeurde. Els 
heeft het nooit verteld, we vonden het terug in de Indische archieven.  
Haar broers en zussen van oud naar jong waren: Eddy, Charles (als baby overleden), Corrie, Ietje, 
Arthur, Els, Anton en Ruud.
 

Els groeide in Indië op in een groot gezin met drie mooie meisjes en vier knappe, jongensachtige 
jongemannen. 
Zij was de derde en jongste van de drie zussen. Haar vader en moeder waren 31 jaar toen ze ge-
boren werd. De oudste van het gezin, haar broer Eddy (de enige waarvan een foto als kleine baby 
bewaard is gebleven, zie hiernaast), was een stuk ouder dan de rest en 9 jaar ouder dan Els. Anders 
dan zijn broers leek hij als enige qua uiterlijk sprekend op zijn rijzige en streng uitziende vader Njo 
die bij de politie werkte, met een stevig postuur en rechthoekig gezicht. 
In haar jeugd heeft Els met haar familie op veel plekken op Java gewoond, maar de eerste 5 jaar 
voornamelijk in Soerabaja. Toen Bert mij dat op een keer zonder enige aan- of inleiding vertelde, 
was ik met hem als 13 of 14 jarige alleen in ons huiskamertje: ‘Mama is in Soerabaja geboren…’. 
Hij zei dat op zo’n manier dat mijn oren ervan spitsten. Daarna volgde een stilte, waarbij hij met 
dromerige blik lang voor zich uitstaarde en zijn ogen verschillende gevoelens weerspiegelden, 
waar ik me als jongeling erg over verwonderde. ‘Het moest wel een heel bijzondere plek zijn …’, 
dacht ik toen, en vermoedde, door hóe hij erover sprak, dat hij er van alles bij beleefde.   
De stad Soerarabaja - Soerabaja was, anno 1925, het geboortejaar van Els, de één na grootste 
stad van Indonesië en ligt daar waar de monding van de rivier de Mas in de Java Zee stroomt in 
een beschutte inham tegenover het eiland Madura. Die ligging hielp mee om van deze stad de be-
langrijkste, militaire en civiele havenstad van Java te maken. Ooit behoorde deze stad tot het grote 
Mataram-rijk waar de sultan regeerde. In 1703 viel het echter in de handen van de VOC, die de 
stad als haven- en handelsstad belangrijk maakte. De afstand tot Batavia is zo’n 1000 kilometer, van 
hier naar Milaan. Als voordeel boven Batavia heeft de stad een prettiger klimaat, wordt gezegd, 

    oerabaja 29-8-1925:  
Els geboren 

Eigenlijk had hier een foto van kleine Els bij 
haar moeder op schoot moeten staan. Maar 
zo’n foto is er helaas niet. Van Els is er alleen 
een jeugdfoto als 4-jarige op verlof in Neder-
land (zie hieronder) en als teenager. 

Op de foto hierboven 
zien we Els vader 
Njo en moeder Wies 
nadat ze net een jaar 
getrouwd waren met 
hun eerste kind, Els 
oudse broer Eddy, 
toen hij net een paar 
maanden oud was in 
1916. Eddy is 9 jaar 
ouder dan Els. 

 9
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Nog twee foto’s van uit hetzelfde album van Soerabaja.  
Boven: de Princesselaan in Soerabaja in 1916: het uitzicht vanuit hun 
Europees huis na een plensbui.  
Onder: huis en erf met man, vrouw en kippen van een inheemse 
familie.



maar er waren toen ook mensen die Soerabaja vanwege de hitte ontvluchtten om iets verderop in 
de koelere bergen te wonen, en dan maar dagelijks naar Soerabaja te reizen. 
Als je oude foto’s van het Soerabaja rond Els geboorte uit 1925 bekijkt (de pagina’s hiervoor), 
dan zouden Berts dromerige ogen dit soort stadse beelden voor zich hebben kunnen zien. Of 
misschien dacht hij aan dat stuk vlakke land zónder de weelderige begroeiing rondom Soerabaja 
die zo kenmerkend is bij andere steden in Indië.  
Op de pagina hiervoor kun je dit goed zien op de wat dromerige omgevingsfoto’s van de rand 
van Soerabaja, die we in de Tropisch Museum-collectie vonden. Hier zie je dat de stad aan de 
monding van een rivier ligt: je ziet zeer vlak land zonder die weelderige begroeiïng.  

Of dacht mijmerende Bert misschien ook aan iets anders? Bijvoorbeeld aan de heftige strijdtone-
len tijdens de Bersiap in Soerabaja? Hield hij daarom opeens zo abrupt op met praten? Het was 
een heftige tijd waarbij hij zelf in Batavia als jongeling van nog geen 17 moest onderduiken. 
De Japanse bezetting was toen maar net geëindigd, en mensen kregen een hernieuwde hoop 
op een terugkeer naar de oude situatie (die van de Hollandse tijd), toen opstandige Indonesische 
jongeren (de pemoeda’s: letterlijk ‘jongeren’ of ‘jeugd’) onverwachts en luid om vrijheid riepen. 
Getraind door de Jap gingen ze met bamboestokken moordend en dodend door de straten en 
vielen de bezetters (dat waren toen de geallieerde troepen, voornamelijk Britten) en Nederlanders 
aan en iedereen die daarmee sympathiseerde, Indo’s en Chinezen. Het was in Soerabaja waar in de 
jaren na 1945 voor het eerst die wilde strijdkreten van de Indonesische opstandelingen en bendes 
het felst te horen waren. 

’Jah … mama is in Soerabaja geboren, weet je…’
Dat ene zinnetje en daarna dat abrupte zwijgen. Verder hoorde ik over Els haar jeugdjaren niet.  
Die onbekende stad, met zijn voor mij exotische klanken waar ik geen enkel beeld bij had, is me 
altijd bijgebleven.  
Soerabaja.   
Sowieso, heb ik van Els ooit slechts één verhaal uit haar eigen mond over haar jeugd gehoord, 
waardoor een beeld van haar leven maken geen gemakkelijke is. 
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De plaatsen waar Njo van Hemert heeft gewerkt en verbleven,  
plus de geboortesteden van de gezinsleden Van Hemert-Baumbach

Njo,  
22-5-1891

1. Eddy,  
20-12-1915

8. Ruud,  
11-8-1933

7. Anton,  
21-11-1927

Wies,  
17-1-1894 

Tjilatjap

Ietje,  
1-5-1922 

Malang

5. Atting,  
12-6-1924

2. Charles,
23-10-1917

Corrie, 
16-1-1921 

Pamekasan

6. Els, 
29-8-1925

MEDAN MADOERAAFSTAND: ±2000 KM HEMELSBREED
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A. 1891 - 1910	 Njo’s jeugd begint in Batavia, verblijf jeugd  
      totaal ± 19 jr 
B. 1894 - 1915	 Wies jeugd begint in Tjilatjap, verblijfsduur  
     onbekend 

               1910 - 1916  	 1e jobs in Batavia, duur ± 6 jr, Eddy geboren 
2.1916 - 1919 	 Soerabaja, verblijf ± 3 jr, Charles geboren 
3.1919 - 1922 	 Kamal, verblijf ± 3 jr 
    1921 ...........	 geboorte Corrie, Panekasan, hoe zit dat?  
    1922 ...........	 geboorte Ietje, Malang, hoe zit dat?	
4. 1922 - 1927 	 Soerabaja, verblijf ± 5 jr, Atting en Els geboren    
5. 1927 ...........	 Semarang, verblijf ± 1 jr, Anton geboren 
6. 1929 ...........	 verlof in Nederland, Den Haag, zie foto
7. 1928 - 1930 	 Soerabaja, verblijf ± 2 jr 
8. 1930 - 1935 	 Medan, Sumatra, verblijf ± 5 jr,  Njo alleen  
                               naar Medan?  
     1933 	 Ruud geboren in Batavia! 
9. 1935 - 1954 	 Batavia, na pensionering nog ± 9 jr   

BA

Werkplekken, verblijfplaats + geschatte 
verblijfsduur91

Geboortedata + geboortevolgorde + geboorteplaats 
van de kinderen van Wies & Njo81
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Van stad naar stad - Voor het werk van haar vader Njo, mijn opa, jullie overgrootopa, moest de 
familie - zo ontdekten we - keer op keer verhuizen, ze gingen van stad naar stad. Els vader Njo 
kreeg vanaf 1910 verschillende banen verspreid over heel Java. We zetten ze op een rijtje: in 
Batavia, 3x een paar jaar in Soerabaja, in Madoera, Malang, Panekasan, Semarang, en ten slot-
te in Medan op het eiland Sumatra, waarna hij voor zijn pensioen terugkeerde naar Batavia. Zie 
kaartje met data hiernaast.
Els vader Njo, wist bij elke overplaatsing steeds weer wat verder op de maatschappelijke ladder 
omhoog te klimmen. Op zijn 19e begon hij als ‘maandgelder bij de belastingdienst’ (een admi-
nistratief baantje), om te eindigen als ondercommissaris bij de politie. 
Op zijn 23ste kreeg hij een baan als opziener bij de politie, en daar bleef hij carrière maken: van 
aspirantopziener naar opziener 2e klas, en met de nodige tussenstappen werd hij uiteindelijk 
ondercommissaris van een groot gebied op het buureiland van Java, Sumatra. Promotie maken 
was in Indië een kwestie van heel veel kleine tussenstapjes maken (5e klasse, 4e klasse, 3e klasse, 
enz.), en dat was hem dus gelukt. 

Familiegeheim? - Toen we Njo’s levensloop uitplozen en de gevonden feiten bij elkaar brachten, 
vroegen we ons af: ging zijn gezin wel met mee naar Sumatra? Want wat bleek, Ruud, het 8 jaar 
jongere broertje van Els, werd niet, zoals je zou verwachten in Sumatra geboren, maar in Batavia. 
Bleef Wies, de moeder van Els, dus met het grote gezin van 8 kinderen en nog twee kostjongens 
achter in Batavia? En was ze dan voor lange tijd gescheiden van Njo? En zou de moeder van Els 
het dus allemaal alleen hebben moeten rooien? En wat zou daar de reden van zijn? 
Daarover later meer. 
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Wies Baumbach

Dit is Wies Baumbach, de moeder van Els, op 
jonge leeftijd. In de 19e eeuw geboren op 17-1-
1894 in Tjilatjap, overleden op 31-8-1974 (80 jr) 
in Katwijk.  
 
Foto mogelijk van voor haar trouwen (dus voor 
haar 21ste). Ze trouwde op 6 februari 1915.  
 
Deze foto en die op volgende bladzijde kregen we 
in 2023 uit het archief van Anton en Fietje  
van Hemert.  

W
ie

sj
e
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Hun trouwfoto. Wies Baumbach (21) en Njo van Hemert (23) in Batavia, op 6-2-1915. 
Els werd 10 jaar na hun trouwen geboren als 6e kind.

Wies & Njo
1915
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GezinOp de foto hiernaast Els met haar familie op 
verlof in Nederland in 1929, in de tijd dat ze 
in Soerabaja woonden. Het tweede kindje 
van rechts is de kleine Els tussen haar moe-
der Wies en haar oudere zus Ietje. 

Dit is de enige gezamenlijke familiefoto die 
we van hen hebben. Opa Njo was in over-
heidsdienst en mocht dus als ‘Indische Ne-
derlander’, na 6 jaar dienst in Indië betaald 
naar Nederland op verlof, dat waren de zgn. 
verlofgangers. En van die regeling maakt 
opa Njo met zijn gezin hier dus gebruik. De 
familie Conté had die regeling niet of had 
die regeling in zijn functie niet gebruikt.

Van links naar rechts: Corrie (8), Anton 
(bijna 3), Atting (5), Njo (38), Wies (35), 
Elsje (4) en Ietje (7). Eddy, de oudste zoon, 
ontbreekt op deze foto, hij zou hier 14 jaar 
zijn geweest.   
Ze woonden toen tijdelijk in het Zeehel-
denkwartier in Den Haag in de Hugo de 
Grootstraat 48, zie bijlage. Deze foto zou 
heel goed op het Prins Hendrikplein bij de 
Zoutmanstraat gemaakt kunnen zijn.
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Corrie Sophie  
(Corrie) v. Hemert   

g. 16-1-1921 Panekasan, steenb., 
 man 1: George August Vreede, 

getr. 31-12-1941 (o. 7 -9-’44),  
man 2: Charles Gérard,  

getr. 8-3-’50, gesch. 12 -1-’52  
(o: 10-5-’53)  

man 3, M. Damira (Damiri)
gesch: 31-5-’63  

man 4 in NL: Jules Halkema    
naar NL: 31-10-1964 

o: 2-6-2004, Schiedam

Maria Josephine 
(Ietje) v. Hemert  

g. 1-5-1922 Malang, stier  
geëm. 1954, Rio-de-J. Bra. mh 

geëm. xxx naar NL, R’dam 
geëm. 11-1964, Pasadena UAS mh 
o. 20-4-1988 (66jr) Pasadena mh

x Johan Bernhardt 
Herman (John) Giesen  

 g. 4-8-1917 Painan (Sum) mh 
0.1-8-’94 (76jr) (Pasadena, VS) mh

Arthur Johan Cornelis 
(Atting) v. Hemert   
g. 12-6-1924 Surabaya, tweel. 

getr vr1: 16-11-’46, gesch: 5-8-’52,  
getr. vr2: ? gesch 11- 11-’54  

getr vr3:  28-12-’54 Ja, gesch. 21-10-’69 
getr vr4: 17-8-1973 

gerep: 26-2-’55 A’dam 
 o.16-5-1976 (±52jr) Den H.  

vr1: Elvire Augustine Swensen  
g. 11-8-’12 Bogor,  o. 25-10-’66 (54jr)

R’dam mh  
vr2: Masrofa

vr3: Siti Hamidan (Ida) Hamida  
vr4: Maria Badal

Johannes  
Antonius (Anton)  

v. Hemert   
g. 21-11-1927 Semarang, schorp. 

getr. 1-2-1950 Bandung 
o. 24-4-1958 Weert (30jr)   

x Sophie Leonie 
(Fietje) Meijer 

 g. 24-9-1923 Banyuwangi  
61 jr wed., o. 6-8-2019  

Gorssel (95jr)

Wily  
Rudy (Ruud)  

v. Hemert   
g. 11-8-1933 Batavia, leeuw 

geëm. nov ‘59 USA mh  
o. 15-10-1993 (60jr)  

Los Angelos mh 
 

x Flora A.  
Koopman  

g. 22-7-1930

Wiesje Elsje 
(Els) v. Hemert 

g. 29-8-1925 Surabaya, maagd 
getr. 21-5-1946 (20 jr) Batavia  
 o. 5-1-1981 (55 jr) Den Haag  

x Alexander Bertrand  
(Bert) Conté

g. 2-6-1924, Serang, tweel. 
getr. 21-5-’46 (22 jr) Bat,  

ger.26-2-’55 A’dam. 22 jr wed,  
o. 26-12-2003 (79 jr) Den Haag

Louis Cornelis (Njo)  
van Hemert 

g. 22-5-1891 Batavia, tweel.  
getr. 6-2-1915 (24 jr) 
ger. 27-8-1954 A’dam 

o. 8-6-1965 (74 jr) R’dam   
Laatst: Ondercommiss. Politie, sb

Louise Josephine  
(Wies) Baumbach 

g.17-1-1894 Tjilatjap, steenbok  
getr. 6-2-1915 (21 jr) 
ger. 27-8-1954 A’dam  

6 jr wed. 
o. 31-8-1974 (80 jr) Katwijk

Eddy Wilhelm  
(Eddy) v. Hemert   

g. 20-12-1915 Bata.,  
boogsch  

getr. vr1: 5-12-1934 (19jr), Kerep 
getr. vr2: 30-6-1946 (31jr),  

o: 30-6-1998 (83jr), Voorburg 
vr1: Bertha Hars, g. 10-3-’17 Djempol 

Kerep, gesch. 14-6-’41 Dja. o: 23-6-2000, 
Landgraaf   

vr2: Janke Elske Jorritsma, 
 g. 21-12-1924, Kota Radja, Suma. 

getr. 30-3-1946 
 o: 4-9-2016 (92jr) 

Charles  
 v. Hemert  
 g. 23-10-1917,  

Surabaya, weegsch.  
o. 27-1-1918 

(3mnd) Batavia 

321 4 6

7 8

5

g.	 = geboren 
ged.	 = gedoopt 
geëm	= geëmigreerd  
gena. = genaturaliseerd VS
gere. 	= gerepatrieerd 
getr. 	 = getrouwd 
go 	 = Genealogie Online 
jt	 = deelondrz. Joost Trouw  
mh 	 = doc in MyHeritage  
o. 	 = overleden
pp 	 = paspoortkaart: eigen kaart  
              of van verwante 

 rr 	 =  archiefstuk in arch.verzam.        
               Roosje Roos, Burg. Stand in  
               Ned.-Indië
sb 	 = stamboek, zie bijlage 
sti	 = stichting Indisch Genealogisch  
              Erfgoed (deelstudies uitgevoerd)  
wed 	 = aantal jaar  
               weduwe/weduwenaar
X 	 = getrouwd met

          
    
		     



Foto van jonge Els in vol ornaat. Om haar hals een groot 
goudkleurig medaillon met christelijke symbolen die ze in 
Indië bijna altijd droeg, in Nederland niet meer. 
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Onder: Els kameraadje en 1 
jaar oudere broer Atting hier 
in 1955 en 31 jaar oud, Foto 
genomen op de Johan van 
Oldenbarnevelt, op weg rich-
ting NL. Kwam in Groningen 
te wonen. 

Boven: Els oudste broer 
Eddy als volwassen man, 
we weten niet hoe oud. De 
enige van de Van Hemerts 
die na repatriëring ook in 
Den Haag kwam wonen.

Onder: Els jongere en vroeg gestorven 
broertje Anton, hier in Indië rond 1952 
(± 25 jaar oud schatten we). HIj zat bij 
het KNIL en kwam vanuit Nieuw Guinea 
met gezin naar NL, en woonde in diverse 
plaatsen op en rond de Veluwe. 

Boven: Ruud, de jongste, hier in 
1974, 42 jaar oud. Foto gemaakt 
in de huiskamer van Loevestein-
laan 533 toen hij even terug was 
in Nederland vanuit Amerika waar 
hij woonde.
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Onder: foto van Corrie, Els 4 jaar 
oudere zus (links). Zij koos om in 
Indonesië te blijven en niet te repa-
triëren, maar kwam als spijtoptant 
in ‘63 alsnog naar NL en woonde 
hier in Schiedam.

Boven: Els 3 jaar oudere zus Ietje. We 
vonden haar immigratiekaart in een digitaal 
archief. Voor mij kreeg deze tante begin 
2023 een ‘gezicht’. Ze immigreerde direct 
van Djakarta naar Rio de Janeiro, kwam 
voor 1 jaar naar Nederland en immigreerde 
voor een tweede maal, nu naar Californië.
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De enige foto van Els op jonge leeftijd. Ongedwongen 
lopend op het rommelige erf van de familie Van Hemert 
-Baumbach. Een foto die ik pas in mijn pubertijd te zien 
kreeg, hij ontroert me elke keer weer.  
 
Voor mij staat deze foto symbool voor de jaren dat Els 
haar moeder Wies, in de moeilijke tijden waarin Njo er 
niet was, hielp met het reilen en zeilen van het gezin, 
en het huishouden, zónder naar school te gaan. Een 
periode waarin moeder en dochter een innige band 
opbouwden, vermoed ik zo. 
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NVoluit heette de vader van Els, Njo Louis Cornelis van Hemert. 
Hij werd in 1891 op 22 mei in Batavia geboren en kwam in een gezin met in totaal 6 kinde-
ren: 4 broers en 2 zussen. Zijn vader was toen Commies bij de Staatspoorwegen, een baan in 
‘de middenklasse’. Njo werd geboren in hetzelfde jaar en zelfs in dezelfde maand als Els late-
re schoonvader, Anton Conté. Die zag op 29 mei 1891, precies een week later dan Njo, voor 

Links: Njo 24 jaar oud in Indië..  
Rechts: Njo ± 69 jaar oud in Nederland.

Voor een legenda van 
de afkortingen binnen 
de stamboom-vakken 
(zoals pp, rr, sb, enz.) 
zie pagina met de 
complete ‘boom’ in de 
bijlagen, blz 51. 

Wiesje Elsje 
(Els) v. Hemert 

g. 29-8-1925 Surabaya, maagd 
getr. 21-5-1946 (20 jr) Batavia, ger.26-2-’55 

A’dam.   o. 5-1-1981 (55 jr) Den Haag  

x Alexander  
Bertrand (Bert) Conté

g. 2-6-1924, Serang, tweel. 
getr. 21-5-’46 (22 jr) Bat,  

ger.26-2-’55 A’dam. 22 jr wed,   
o. 26-12-2003 (79 jr) Den Haag

5 kinderen

8 kinderen

Louis Cornelis (Njo)  
van Hemert 

g. 22-5-1891 Batavia, tweel.  
getr. 6-2-1915 (24 jr) 
ger. 27-8-1954 A’dam 

o. 8-6-1965 (74 jr) R’dam   
Laatst: Ondercommiss. Politie, sb

Louise Josephine  
(Wies) Baumbach 

g.17-1-1894 Tjilatjap, steenbok  
getr. 6-2-1915 (21 jr) 
ger. 27-8-1954 A’dam  

6 jr wed. 
o. 31-8-1974 (80 jr) Katwijk

Sophia 
Hartsinck 

(moeder: Marie Pangie) 
5-10-1859 Bat. mh + pp 

getr. 16-10-1882 Batavia rr 
o. 12-12-1911 Batavia (52jr) rr + pp

Jan Hendrik 
van Hemert 

g. 18-9-1856 Batavia/Buitenzorg pp
getr. 16-10-1882 (26jr) Batavia  

o. 1942 (86jr) pp 
Commies Staatsspoorwegen, sb
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Nard vertelde ons dat de twee opa’s 
(Njo van Hemert en Anton Conté) elkaar 
kenden, wat voor mij geheel nieuwe 
informatie was. Dit, en latere ontdekkin-

gen, maakten me duidelijk dat de familie van Hemert-Baumbach 
en de Conté-Ligtvoet waarschijnlijk meer verweven waren als ik op 
het eerste gezicht had vermoed. ‘Anton en Njo kenden elkaar en 
waardeerden elkaar in het werk, ze waren bevriend ...!’

    jo van Hemert  
Els vader en zijn voorouders

het eerst het levenslicht, 36 km 
zuidelijker dan Batavia, in Serpong. 
‘Njo’ betekent ‘jongen’, een echt 
eufemisme, want Els vader ‘Njo’ 
had een nogal rijzige gestalte, was 
een man van ‘Europese lengte’ 
en met veel Europees bloed, iets 
waar de familie nogal trots op was. 
Alleen al qua voorkomen dwong hij 
al veel respect af. 
Ik was wel wat bevreesd voor deze 

opa als jongste van zijn kleinkinderen, naast mijn broers waren de meeste van mijn neven 
en nichten hier in Nederland flink ouder dan ik, die grote bijna blanke man waar Els zoveel 
liefde voor voelde. En zelfs heftige Bertje (mijn vader), die toch bekend stond om zijn ‘lak 
hebben aan alles en iedereen’ had respect voor deze Njo met zijn natuurlijke overwicht. Als 
kind kon ik dit haast niet met elkaar rijmen, toch was het zo.  

Perspectief binnen koloniale maatschappij - Toen mijn beide Indo-opa’s en Indo-oma’s, 
jullie overgrootopa’s en -oma’s, werden geboren (in de periode rond 1890-1900), kreeg deze 
groep ‘gemengbloedigen’ (de Indo-Europeanen) juist een wat beter perspectief binnen de 
koloniale maatschappij. Vanaf dan kregen ze bij geboorte het Nederlanderschap (dat was 
nieuw) en mochten ze voor het eerst naar de Nederlandstalige scholen. 
Maar zochten ze werk, dan was het nog steeds een ander verhaal. 
De plaats van de Indo’s op de maatschappelijke ladder bleef nog lang tweede- of derde-
rangs. Dat kun je teruglezen in de literatuur over dit onderwerp: ’de Indo-Europeaan’ had 
bij de Europeaan een slechte reputatie en moest in de praktijk van het leven flink tegen 
vooroordelen opboxen. Zo zou ‘bloedmenging van 2 rassen’ het slechtste van die rassen 
verenigen (hoe kom je erop!), en zagen velen in de Indo-Europeaan de belichaming van het 
Europese verval. Hadden de Indische jonge vrouwen en meisjes nog het voordeel van de 



Voorbeeld van een politie-
bureau in Batavia uit de tijd 
van Njo, met dienstfietsen 
en één open auto met 2 
dienders rechts. 
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Politiebureau 
Batavia



fysieke schoonheid, binnen de Nederlandse vooroordelen van toen werden Indische man-
nen zeer negatief beoordeeld een hadden ‘geen enkel voordeel’ (details, zie Reggy Baay, 
De njai, blz. 243). Er was dus nogal wat om tegenop te boxen. Met de hulp van goede 
connecties, bijvoorbeeld een vader met een goede positie of andere familie, lukte dat wel. 
Als Indo zónder goede connecties of opleiding was toen de kans reëel dat je in het ‘ravijn van 
de armoede’ terechtkwam en daar stilletjes ‘verdween’. Men had het niet voor niets over de 
‘Indo-paupers’. In 1902 betrof dat op Java en Madura 1/3 van de Indo’s!!  
Die armoedeval is beide families, de Van Hemerts en Conté’s, gelukkig bespaard gebleven. 
Lukte het je wél een baan met perspectief te vinden, en had je aanleg en ‘goeden zin’, dan was 
er een ‘glazen plafond’ waar je sowieso niet doorheen kwam. Veel Indo-families hebben dat on-
dervonden, ook de onze, want de bestbetaalde posities bleven altijd uitsluitend voor ‘de echte, 
witte Nederlanders’ gereserveerd, zij kregen de hoge en hoogste posities. 

Rond 1900 werd de positie voor de Indo complexer. Vanaf die tijd maakte een groeiende 
groep oorspronkelijke bewoners van het land die inmiddels ook scholing hadden gekregen, 
ook aanspraak op wat ze tot die tijd ‘Indo-baantjes‘ noemden en namen die deels ook over. 
Logisch natuurlijk. En dan waren er ook nog ‘de zij-instromers’, onervaren en onkundige 
jonge Nederlanders, die zodra ze nog maar koud in Indië van de loopplank waren gestapt, 
de baantjes van ter zake kundige Indo’s kegen (‘In Indië krijgen de grootste uilen, de mooiste 
baantjes’, aldus schrijver Walraven).  
Tussen de krachten ‘van boven’ (het glazen plafond), ‘van onder’ (goedkopere, opkomende 
inheemsen) en van ‘de zijkant’ (blanke nieuwkomers) kwam die gemengbloedige groep van 
Indo-Europeanen regelmatig klem te zitten. Een ‘fact of life’, maar geen gemakkelijke. 

Njo’s loopbaan - Toen opa Njo aan het eind van zijn loopbaan ondercommissaris werd, was 
hij als Indo binnen het koloniale Indië-van-die-tijd naar de hoogst haalbare trede van de poli-
tieladder opgeklommen.
Bert vertelde over Njo een enkel zinnetje; dat hij een eigen politiebureau had en voor ‘zijn 
mannen’ een autoriteit was.  
Njo was net als zijn dochter Els licht van huidskleur, wat hen beide ‘een plus’ bezorgde in de 
raciaal gelaagde Indische maatschappij-van-toen. Zijn lichte huidskleur had alles te maken met 
zijn voorouders: die waren voor het overgrote deel Europees. Alleen in de Hartsinck-tak (de tak 
van zijn moeder) bevond zich 3 generaties terug (dus 5 generaties vanaf Yvon) een volbloed 
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Bekijk Batavia in originele  
filmbeelden uit de tijd van  
Njo’s en Wies jeugd,  
de periode 1910-1915.

Bekijk originele filmbeel- 
den van Batavia uit 1929,  
toen Els 4 jaar en Bert 5  
jaar oud was.
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Familieportret van familie 
Conté-Ligtvoet met aanhang 
in het huis van opa Anton en 
oma Lien aan de Laan van 
Meerdervoort rond 1957. 
 

Oma Wies van Hemert, Flora 
de vrouw van Ruud met zoontje 
Ralph (?) en opa Njo in het huis 
van Ruud & Flora in Leiden, 
voor hun vertrek naar de VS.  
 

Op de grond vlnr:  
Cobie (9), Jouke (10), Aatje (9), 
Corrie (9), Cliff (8), Jim (10). 
 
Zittend vlnr:  
oma Lien (62), opa Anton (66), 
Leonard (6), Troel (41), Els (32) 
met Yvon (1). 
 
Staand vlnr:  
Boy (40), Dé (38), Bert (32), 
Eefje (37), Ed (43), Inkie (14). 



inheemse: ene Piatoe (zie blz. 27). Van alle stamboomlijnen in de 
Conté-Van Hemert-familie had Njo de meeste - van de toen zo fel 
begeerde - Europese genen! Hoe witter je was, hoe meer kansen 
je had.  
Van Njo’s leven in Indië weten we helaas niet veel. Uit de ar-
chiefstukken die we dankzij speurwerk van Carline voor het eerst 
in handen kregen (zie folio 88 in bijlagen) zat een opvallend feit, 
namelijk dat hij al in 1935 op 44-jarige leeftijd eervol ontslag 
nam als ondercommissaris bij de politie op Sumatra en met 
vroegpensioen ging, wat we - met de ogen van nu - wel érg 
jong vinden. Natuurlijk, er waren de dubbel tellende tropenja-
ren, maar waarom zou je op zo’n jonge leeftijd al met pensioen 
gaan? Of missen we een deel van Njo’s leven, zodat we die 
vraag niet kunnen beantwoorden? 

Herinneringen - Van opa Njo en oma Wies heb ik alleen vage 
herinneringen. De herinneringen aan mijn andere opa en oma 
(Conté) zijn veel levendiger; met heldere indrukken en verha-
len. Bij hen gingen we een aantal keer per jaar op familieda-
gen naar hun tweelaagse huis op de Laan van Meerdervoort 
in Den Haag. Ik zie opa en oma Conté daar in dat huis nog 
haarscherp voor me, met op twee huizen afstand de Italiaanse 
ijssalon, waar we Italiaanse cassata kregen, heerlijke ijscake, 
die de familie smikkelend opat. 
Maar van opa Njo en oma Wies ontbreken zulke verhalen. 
Dit omdat ze hier in Nederland nooit een eigen huis hebben 
gehad waar wij als gezin dan met familiedagen naar toe kon-
den gaan. Wel pikte ik als kind via mijn moeder (Els) heel veel 
emotionele signalen over hen op. 

In 1954 kregen Njo en Wies nadat ze met het schip ‘de Oranje’ 
in Amsterdam uit Indië waren gerepatriëerd, een pension in 

Bussum toegewezen. Een eigen woning hebben ze daarna 
nooit gehad. Kennelijk waren ze na de oorlog en bersiap, zo-
als zoveel Indo’s, compleet berooid uit Indië naar Nederland 
gevlucht en was er mogelijk geen geld voor. Velen hadden 
Indië halsoverkop moeten verlaten terwijl ze daar een bedrijf 
of plantage onder hun hoede hadden.  

Het meest waarschijnlijke scenario lijkt ons dat Njo in Neder-
land geen pensioen ontving (in tegenstelling tot de andere 
opa, overgrootopa Anton Conté), en het alleen van een AOW-
tje moest doen. Of had hij nog schulden vanwege de zelf te 
betalen overstreek? Of ook de oversteek van zijn kinderen? 
Misschien speelde er meer, we weten het niet. Na de tijd in 
het pension in Bussum woonden Njo en Wies eerst bij Ruud, 
hun jongste zoon en daarna bij hun oudste dochter Corrie in 
Schiedam, waar Njo (na 11 jaar in Nederland) overleed.  

Het ‘bij hun kinderen inwonen’ was voor hen nog niet zo 
eenvoudig. Hun zoon Anton kwam 4 jaar na zijn komst 
naar Nederland door een noodlottig bedrijfsongeval 
om het leven, hun dochter Ietje woonde eerst in Brazilië, 
en daarna in de VS, net als haar broer Ruud. Bleven
dus over Eddy (de oudste zoon, die de zorg
had over 2 gehandicapte kinderen), Atting 
(die woonde en werkte ver weg in Groningen), 
Corrie (die kwam pas in 1964 naar Nederland)
en óns gezin. Dat opa Njo en oma Wies niet 
bij ons gezin konden intrekken (Bert vond
onze 3-kamer flat er te klein voor) was een
bron van familiespanningen en was moeilijk 
te accepteren voor Els. Ze had er veel 
verdriet over. Daarover later meer.
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Hieronder een kaartje met 
de plaatsen waar de Van 
Hemerts direct na aankomst 
in Nederland een eerste 
plek toegewezen kregen: 
de overheid deed aan sprei-
ding, dat is duidelijk. Ruud 
& Floor en Ietje & John en 
kinderen emigreerden later 
door naar California nabij 
Los Angelos.

| BIJLAGE 93

Den Haag

Schiedam

Markelo

Groningen

Valkenburg

Bussum

Leiden

De plaatsen waar de leden van 
de Conté-Ligtvoet en Van Hemert- 
Baumbach na repatriëring in 
Nederland door de overheid 
werden geplaatst.

Atting & Ida

Ruud &  
Floor

Njo & WiesEddy & 
Elske

Corrie

Els & Bert

Ruud &  
Floor

Ietje &
John



De rede (ankerplaats) voor Batavia, in een 
tekening vastgelegd in de tijd dat Andries 
Hartsinck hier rond 1785 als VOC-man na 

6 maanden op zo’n prachtige driemaster 
aankwam en met een klein transportbootje 
naar de stad voer.VOC
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Anton & 
Fietje



ELS’ OPA EN OMA VAN VADERSZIJDE 
De vader en moeder van Njo

Els opa en oma van vaderszijde waren Jan Hendrik 
van Hemert en Sophia van Hemert-Hartsink, en Njo 
was dus hun zoon. 
Deze Jan Hendrik werd op 18 september 1856 in 
Batavia geboren uit een Nederlandse vader (de eer-
ste Van Hemert die naar Indië kwam) en een Britse 
moeder. 
Van zijn loopbaan weten we het een en ander, onder 
andere dankzij een stamboekkaart in de oude Indi-
sche archieven, archieven die tijdens de koloniale 
tijd behoorlijk goed werden bijgehouden (Nederlan-
ders en administratie, nou dan weet je het wel). Op 
die kaart staan de stappen van soldaat tot Commies 
vermeld (zie bijlagen). 
Els oma, Njo’s moeder dus, was de Indische Sophia 
Hartsinck, een meisje van gegoede huize met voor-
ouders die al 3 generaties in Indië woonden. Haar 
vader had een job in het binnenlands bestuur in 
Indië bij het Departement van Onderwijs. Haar roots 
blijken terug te gaan tot het rijke Amsterdam van de 
Gouden Eeuw (zie blz. 31) en rijke bankiers in Italië in 
de 12e eeuw.  
De moederlijn, de Hartsink-lijn - Als we de lijn van de 
oma van Els, de Sophia Hartsinck-lijn, naar het verleden 
vervolgen, zien we dat de eerste Hartsinck (Sophies 
vader, 6 generaties terug t.o.v. Yvon) ene Andries is, 
een in Wageningen geboren VOC-koopman uit een 
vermaard koopmansgeslacht. 
Deze Andries waagde als eerste Hartsinck en VOC-
man in 1785 vanuit Nederland de stap naar het verre 
Indië. Hij doorliep in de Oost een stormachtige car-
rière en werd o.a. Resident van Surakarta, eigenaar 
van een suikerplantage en zelfs lid van de Raad van 
Indië! 

 
 

Privé omarmde Andries de oosterse polyga-
mie, opéén ander stamboomlid na de enige 
bij wie wij dit vonden: de uitgebreide Hart-
sinck-stamboom op MyHeritage vermeldt 
bij Andries wel 9 vrouwen, 3 als partner en 
6 als echtgenoot. Dat was even schrikken. 
Deze eerste Hartsinck in Indië bleek duidelijk 
gecharmeerd van de inheemse manier van 
omgang met vrouwen en de vele huwelijken 
die mannen toen in Indië gewoon waren. De islam 
in Indië stond vele vrouwen toe: ‘naast 4 officiële 
vrouwen (of soms meer, het kon niet op), ook nog 
‘bijvrouwen naar believen’. Kortom mannen hadden 
soms ‘kleine harems’, waarin soms ook minder- 
jarige meisjes zaten, want de  
huwbare leeftijd voor meisjes  
was er erg laag.  
Positie van de inheemse vrouw  
De realiteit voor deze inheemse  
vrouwen was een harde. Ze leefden voortdurend  
in het besef dat ze van de ene op het andere  
moment aan de kant konden worden geschoven  
(het recht tot scheiden lag geheel bij de man en was 
zo geregeld), zonder dat ze enige rechten hadden. 
Bovendien gingen er in die vrouwengroepen heftige 
emoties van onzekerheid, afgunst en jalousie rond en 
werd er veel gekonkeld. De zeer zwakke positie van 
de inheemse vrouwen maakten de kwalijke koloniale 
fenomenen van njai’s, kazernemeisjes en palenkinderen 
bij het leger en de planters mede mogelijk.
Een van de gevolgen van die polygamie was dat er 
binnen de sultanaten veel vorstelijk nageslacht ont-
stond bij de verschillende vrouwen van de sultan. 
Dit zorgde voor allerlei vetes en onderlinge strijd 
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8  kinderen mh

Biba  
2e huwelijk, inheemse 

g. xx 
getr. 12-9-1887, Batvia rr 

Marie Pangie  
1ste huw.  

Indo: 0,5 NL en 0,5 Javaans  
 mh: 1-8-1820 Tjiandjur 

(elders 9-6-1847 Batavia)  
getr. 4-4-1862 Buitenzorg rr 

o. 5-4-1865 (45jr) rr

Fredericus 
Samuel Hartsinck 

(Indo-Europeaan)  
g. 14-3-1824, Semarang

getr. 4-4-1862, Buitenzorg
o. 14-9-1887 (63jr) rr 
Laatst: hoofdcommies 
Dep. van Onderwijs, sb

Fredericus  
Dittlof Hartsinck 
g. 18-9-1800, Baravia mh 

o. 12-12-1856 (56jr) Soeme-
dang (Preanger) mh

Helena Hubertina 
Wilhelmina Dirks. 

1e vrouw:  
g. 1812 Baravia mh 

o. 21-5-1852 (40jr) Cheribon mh

Roosje van  
Mandaar  

9e partner Andries, jt

              Andries
Hartsinck  

g. 5-5-1955, Wagenignen
1785 (30jr), aank. in Indië (mh) 

o. 11-12-1811 (56jr) Bata mh 
VOC-koopman, resident, plantagehou-

der + lid van Raad van Indië.

Piatoe  
2e vrouw: Inheemse

Wiesje Elsje 
(Els) v. Hemert 

g. 29-8-1925 Surabaya, maagd 
getr. 21-5-1946 (20 jr) Batavia, ger.26-2-’55 

A’dam.   o. 5-1-1981 (55 jr) Den Haag  

x Alexander  
Bertrand (Bert) Conté

g. 2-6-1924, Serang, tweel. 
getr. 21-5-’46 (22 jr) Bat,  

ger.26-2-’55 A’dam. 22 jr wed,   
o. 26-12-2003 (79 jr) Den Haag

5 kinderen

8 kinderen

Louis Cornelis (Njo)  
van Hemert 

g. 22-5-1891 Batavia, tweel.  
getr. 6-2-1915 (24 jr) 
ger. 27-8-1954 A’dam 

o. 8-6-1965 (74 jr) R’dam   
Laatst: Ondercommiss. Politie, sb

Louise Josephine  
(Wies) Baumbach 

g.17-1-1894 Tjilatjap, steenbok  
getr. 6-2-1915 (21 jr) 
ger. 27-8-1954 A’dam  

6 jr wed. 
o. 31-8-1974 (80 jr) Katwijk

Sophia 
Hartsinck 

(moeder is Marie Pangie) 
5-10-1859 Bat. mh + pp 

getr. 16-10-1882 Batavia rr 
o. 12-12-1911 Batavia (52jr) rr + pp

Jan Hendrik 
van Hemert 

g. 18-9-1856 Batavia/Buitenzorg pp
getr. 16-10-1882 (26jr) Batavia  

o. 1942 (86jr) pp 
Commies Staatsspoorwegen, sb
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Gezicht op de toren van landgoed Tanjong West een 
heel vlak gelegen landgoed dat Andries Hartsinck in 
bezit kreeg. De toren, 25 meter hoog, fungeerde als 
toegangspoort tot landgoed Tanjong West, dat 30 
kilometer ten zuiden van Batavia lag. De reis van Batavia 
naar Tanjong West duurde, stroomopwaarts de rivier de 
Ciliwung op, 48 uur. Stroomafwaarts 6 uur. 

 Johannes Rach tekende de prent met pen en penseel 
op papier in 1760 -1780, dus net vóór Andries Hartsincks 
tijd, want die werd rond 1800 de eigenaar van Tanjong 
West. Op de inscriptie staat: ‘Het Gezigt van de Beuÿten-
Plas West Tanjong of hernamt Oostvrisland van het 
Heerrehuÿs af te sien na de Torn geleegen op het Groote 
Eÿland Java 20 Paalen boven Batavia,’ Ta

nj
on

g 
W

es
t
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tussen de rivaliserende troonopvolgers (en hun moeders) die zich allen 
wilden laten gelden. Die onderlinge strijd kwam de kolonisator vaak niet 
slecht uit. Hij maakte er slim gebruik van en speelde hen, waar het hem 
uit kwam, tegen elkaar uit. 

Opa en oma - Els oma, Sophia van Hemert-Hartsinck, gaf het leven aan 
5 kinderen waaronder Njo. Sophia stierf vrij jong, toen ze 52 was in 1911. 
Haar zoon Njo was 20 jaar toen ze overleed, en begon net aan zijn eerste 
baan bij de politie in Djakarta.  
Els’ opa Jan Hendrik werd wel veel ouder, 86 jaar (en daarmee 2x zo oud 
als zijn eigen vader) en sterft in 1942 tijdens de Tweede Wereldoorlog, 
vermoedelijk in een kamp. Als je dat uitrekent richting Els, dan heeft ze 
deze opa Jan Hendrik van Hemert tot haar 17e jaar meegemaakt. 

Besar
Meer over Andries Hartsinck  
Over Andries Hartsinck vonden we extra informatie 
in een boekje: ‘Van suikermolen tot grootbedrijf’. 
Kort samengevat staat daarin dat Andries uit een 
vermaard geslacht kwam, een opperkoopman bij 
de VOC was en de drossaard (= vervangend be-
stuurder) van Batavia en ommelanden en daarmee 
een echte ‘Tuhan Besar’ (Grote Meneer). In ± 1800 
werd hij eigenaar van landgoed ‘Tanjong West’ (zie 
prent links) waar hij een suikerplantage op had met 
een suikermolen voor de verwerking van suikerriet. 
Voor het landgoed had hij 1 Chinees in dienst, 35 
Javanen en 140 slaven!; de slavernij werd in Indië 
pas 60 jaar later, in 1860, afgeschaft, vandaar. Een 
plantagehouder oude stijl dus. Verder adviseerde hij 
hoge instanties over de toekomst van de suikerin-
dustrie en hij vertegenwoordigde de planters. ‘Last 
but not least’ was hij resident van Tegal. 

En al die bestuurlijke en leidinggevende functies 
zaten hem in ’t bloed als zoon van admiraal Andries 
Hartsinck sr (1720 - 1788) en kleinzoon van Jan Cas-
per Hartsinck (1689-1759 o.a. equipagemeester der 
Admiraliteit van Amsterdam, directeur van de Soci-
ëteit van Suriname, en Regent van het oude man-
nen- en vrouwengasthuis) en van moederszijde van 
Lodewijk De Bas Heer van Horstermeer (1634 -1700). 
Hij krijgt in Indië met Roosje van Mandaar (klinkt 
Europees) een kind: Fredericus Samuel Hartsink. 
Deze trouwt met de inlandse Piatoe wiens dochter de 
moeder van Njo werd; dus de oma van Els en mijn 
overgrootmoerder. 

Het familiewapen van de Hart-
sincks. Let op, een familiewa-
pen betekent niet automatisch 
dat men van adel is, er zijn 
véél méér familiewapens dan 
dat er adellijke families zijn.
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Vele 
generaties 
terug ... Marie Pangie  

1ste huw.  
Indo: 0,5 NL en 0,5 Javaans  
 mh: 1-8-1820 Tjiandjur 

(elders 9-6-1847 Batavia)  
getr. 4-4-1862 Buitenzorg rr 

o. 5-4-1865 (45jr) rr

Fredericus 
Samuel Hartsinck 

(Indo-Europeaan)  
g. 14-3-1824, Semarang

getr. 4-4-1862, Buitenzorg
o. 14-9-1887 (63jr) rr 
Laatst: hoofdcommies 
Dep. van Onderwijs, sb

Fredericus  
Dittlof Hartsinck 
g. 18-9-1800, Batavia mh 

o. 12-12-1856 Cimalaka mh

Roosje van  
Mandaar  

9e partner Andries

              Andries
Hartsinck jr  

g. 5-5-1955, Wageningen
1785 (30jr) aank. in Indië (mh) 

o. 11-12-1811 (56jr) Bata mh 
VOC-koopman, resident, plantagehou-

der + lid van Raad van Indië.

Piatoe  
Inheemse

Wiesje Elsje 
(Els) v. Hemert 

g. 29-8-1925 Surabaya, maagd 
getr. 21-5-1946 (20 jr) Batavia, ger.26-2-’55 A’dam.    

o. 5-1-1981 (55 jr) Den Haag 

Louis Cornelis (Njo)  
van Hemert 

g. 22-5-1891 Batavia, tweel.  
getr. 6-2-1915 (24 jr) 
ger. 27-8-1954 A’dam 

o. 8-6-1965 (74 jr) R’dam   
Laatst: Ondercommiss. Politie, sb

Louise Josephine  
(Wies) Baumbach 

g.17-1-1894 Tjilatjap, 
steenbok  

getr. 6-2-1915 (21 jr) 
ger. 27-8-1954 A’dam  

6 jr wed. 
o. 31-8-1974 (80 jr) Katwijk

Sophia 
Hartsinck 

(moeder is Marie Pangie) 
5-10-1859 Bat. mh + pp 

getr. 16-10-1882 Batavia rr 
o. 12-12-1911 Batavia (52jr) 

rr + pp

Jan Hendrik 
van Hemert 

g. 18-9-1856 Batavia/Buitenzorg pp
getr. 16-10-1882 (26jr) Batavia  

o. 1942 (86jr) pp 
Commies Staatsspoorwegen, sb

  Andries
Hartsinck sr 
1720 - 1788 (68jr)

  Lodewijk 
de Bas  

Heer van Horstermeer 
1691 - 1756 (65jr)

Pieter Hendriksz  
Reael 

Vrijheer van Vreeland 
1650 - 1701 (51jr)

Joan van Maarsse-
veen Huydecoper 

1625 - 1704 (79jr)

Joan Coymans  
1601 -1657 (56jr)

Johanna Cornelia 
de Bas 

1721 - 1787 (66jr)

Cornelia Reael 
1690 - 1723 (33jr)

Maria Eleonora 
Jansdr Huydecoper

1658 - 1706 (48jr)

Sophia Coymans
1636 - 1714 (78jr)

Sophia Trip
1615 - 1679 (63jr)

Joost Trouw (zwager van Joost Wesdorp) heeft de Hartsink-lijn 
voor de liefhebbers nog vele generaties verder terug uitgezocht 
en ontdekte directe verwantschappen met de meest fameuze 
families van Amsterdam in de Gouden Eeuw (3 à 4 generaties 
voor Andries Hartsinck, m.n. via de vrouwelijke lijnen, zie 
hiernaast): zoals De Bas (heer van Horstermeer), Reael, van 
Maarsseveen Huydecoper, Coymans en Trip. Van al deze men-
sen zijn voorname en kwalitatief goed geschilderde portretten 
bewaard gebleven, waarvan een enkele stamboom-verwante 
zelfs door Rembrandt is geschilderd. Ineens krijgen verre 
voorouders ‘een gezicht’. 



11 generaties terug - Dit is Sophia Coymans-Trip (1615-1679). Zij is onze directe voorouder 
van 11 generaties terug (t.o.v. Yvon) via de lijn van opa Njo en de vrouwelijke lijn van de eerder 
besproken Hartsincks. Ze is hier in 1645 geschilderd door Bartholomeus van der Helst. 

Deze Sophia trouwde in 1634 met JohannCoymans (1601-1657), firmant van de rijke firma Bal-
thasar Coymans en Broeders. Sophia en Johan woonden in één helft van het indrukwekkende 
dubbele bedrijfspand, Keizersgracht 177. De andere helft bewoonde haar zwager Balthasar met 
zijn gezin. Tegenwoordig zit Amnesty International in dit dubbele grachtenpand. Sophia en Jo-
han kregen maar liefst 16 (!) kinderen. Sophia overleefde haar man 22 jaar en leidde haar gezin 
en bezit in die periode met verve, zo kunnen we uit beschrijvingen opmaken.  
In 1677 kocht zij samen met haar neef het landgoed de Cruytberg, en later het Bernardi-
ter Klooster onder Heemstede. In 1674 werd haar vermogen op minimaal een half miljoen 
gulden geschat. De aanslag waarop we dit vinden was drastisch verlaagd door tussenkomst 
van haar schoonzoon, toentertijd de burgemeester van Amsterdam, dus het moet veel meer 
geweest zijn.   
De Coymansen hadden hun rijkdom te danken aan hun familiebanden met de familie Spinelli, 
bankiers in Italië, met roots die teruggaan tot de 12e eeuw. 

Beroemde zus - Sophia had een jongere zus, en zij, Maria Trip, werd in 1636 op 20-jarige 
leeftijd door een wel heel beroemde schilder geportretteerd, Rembrandt van Rijn. Dit doek is 
in het Rijksmuseum in Amsterdam te bewonderen. Het doek van Sophia (onze voormoeder van 
11 generaties terug) hangt in London in de Johnny van Haeften Gallery (in particulier bezit).

A’dam
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De Eerste ...

Van de verre Van Hemert-voorouders hebben we helaas geen beeld, geen portretten of foto’s. Van de 
eerste Van Hemert in Indië Jan Frederik Hendrik uit Den Bosch staan wel wat gezichtskenmerken in 
de KNIL-boeken uit het begin van zijn diensttijd (een soort voorloper van de latere pasfoto) zie lijstje 
rechts hierboven. Met een beetje fantasie ...

De eerste Van Hemert die besloot  
naar Indië te vertrekken

Voorhoofd: ovaal

Ogen: blauw

Mond: ordinair 
(gewoon)

Neus: groot

Haar: blond

Wenkbrauwen: 
blond

Kin: rond
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Jan Frederik Hendrik 
van Hemert 

g. 15-9-1821 ‘s-Hertogenbosch 
16-5-1841 (20jr), aankomst in Indië (folio) 

getr. 11-1-1853 (31jr), Buitenzorg rr 
o. 19-5-1864? (43jr?) Batavia mh 

Begint bij KNIL, wordt burger, laatst: 
Commies Departement van Marine (sb)

Elisabeth 
Angus 

dochter Brits echtpaar   
g. 13-5-1835, Bengkulu, Sumatra, 

getr. 11-1-1853, Buitenzorg 
46 jr wed., o. 30-9-1910  

Bandung (75jr) mh 

5 kinderen

Louis Cornelis (Njo)  
van Hemert 

g. 22-5-1891 Batavia, tweel.  
getr. 6-2-1915 (24 jr) 
ger. 27-8-1954 A’dam 

o. 8-6-1965 (74 jr) R’dam   
Laatst: Ondercommiss. Politie, sb

Sophia 
Hartsinck 

(moeder: Marie Pangie) 
5-10-1859 Bat. mh + pp 

getr. 16-10-1882 Batavia rr 
o. 12-12-1911 Batavia (52jr) rr + pp

Jan Hendrik 
van Hemert 

g. 18-9-1856 Batavia/Buitenzorg pp
getr. 16-10-1882 (26jr) Batavia  

o. 1942 (86jr) pp 
Commies Staatsspoorwegen, sb

1 kind

Wiesje Elsje 
(Els) v. Hemert 

g. 29-8-1925 Surabaya, maagd 
getr. 21-5-1946 (20 jr) Batavia, ger.26-2-’55 

A’dam.  o. 5-1-1981 (55 jr) Den Haag  

x Alexander  
Bertrand (Bert) Conté

g. 2-6-1924, Serang, tweel. 
getr. 21-5-’46 (22 jr) Bat,  

ger.26-2-’55 A’dam. 22 jr wed,  
o. 26-12-2003 (79 jr) Den Haag



ELS’ OVERGROOTOUDERS VAN VADERSZIJDE 
De eerste Van Hemert die naar Indië gaat 
De overgrootvader van Els, Jan Frederik Hendrik van Hemert (hierna 
kortweg: Jan), was onze voorouder (4 generaties terug t.o.v. Yvon) die 
als eerste Van Hemert de stap naar Indië maakte.
In de archieven hebben we van Jan het nodige gevonden. Jan werd 
in 1821 in ’s-Hertogenbosch geboren. Zijn vader kwam uit Amsterdam 
en was belastinginspecteur. Zoon Jan was de 3e van 5 kinderen. 20 jaar 
later, op 16 mei 1841, zette hij na een zeilbootreis van meerdere maan-
den zijn eerste stap op Indische bodem. Hij kwam daar waarschijnlijk 
als alternatief voor een militaire straf die hij 6 maanden eerder in het 
Nederlandse Leiden aan de broek had gekregen. 
Na een korte militaire carrière van ±4 jaar in het Nederlandse leger te-
kent hij bij het KNIL, vonden we in oude legeradministraties. Hij begint 
hier in Nederland als tamboer / trommelslager, de man die vroeger in 
het leger via de trom de instructies van de leider aan de manschappen 
doorgaf en die het marstempo bij het marcheren aangaf. Daarna werd 
hij soldaat. 

Wanneer hij op zijn 19e in Leiden is gelegerd, moet hij een onbezonnen 
moment hebben gehad en komt Jan om één of andere reden op een 
avond niet op tijd of helemaal niet terug in zijn kwartier. Ze arresteren 
hem daarvoor en hij wordt voor de Krijgsraad gesleept. Op 3 decem-
ber 1840 spreekt de Krijgsraad vonnis, met daarin het volgende besluit: 
‘het afnemen van de Cocarde (de rozetvormig onderscheidingsteken/ 
insigne die soldaten op hun hoed droegen) voor een half jaar, 10 reet-
slagen (!) en 4 dagen detentie op water en brood’.  
Zie een deel van die vonnistekst hiernaast en in de bijlagen.

Over zijn komst naar Indië vonden we in andere archieven dat hij nog 
dezelfde maand van vonnis naar Indië vertrekt. Wie weet hebben ze hem 
een diensttijd bij het KNIL als alternatief voor zijn straf aangeboden? Dat 
deed men indertijd wel vaker om het nog kleine KNIL dat in 1814 was 
gesticht van manschappen te voorzien. Men stuurde nl. geen dienst-
plichtigen van Nederland naar Indië en men moest het dus hebben van 
vrijwilligers, van mensen die een straf wilden ontlopen en van buitenland-
se huurlingen uit Europa of zelfs van ver daarbuiten. Misschien was het 
voor Jan ook wel een aantrekkelijk vooruitzicht dat hij met een schone lei 
elders kon beginnen. En … hij had een 2 jaar oudere broer, die al 

in de Oost diende.

Als beroepsmilitair hoeft Jan niet eerst naar Harderwijk voor een 
spoedcursus tot ‘fusilier’ (laagste rang, het zgn kanonnenvlees). Einde-
lijk komt hij na vijf maanden blauwe zee (!) in mei in 1841 per zeilschip 
in Indië aan, en tekent een contract voor 6 jaar ‘zónder handgeld’. Dan 
vinden we nog iets opvallends in de papieren: als hij er 3 jaar diensttijd 
op heeft zitten, strikt hij iemand anders om zijn 6-jarige contract als 
militair over te nemen, ene Jan Geertje Pruis. Jan begint dan als bur-
ger in Indië een nieuw bestaan. Hij eindigt met een kantoorbaan als 
commies op het Departement van Marine in Batavia, heel wat anders 
dan het ruige en zware soldatenbestaan waarmee hij zijn leven begon.  
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Vonnis



Angus- 
Osborne

Stukje Indische geschiedenis dat te maken heeft met 
de Britse-tak in de Van Hemert-familie: de Britten krijgen een 
van 1811 tot 1816 het mandaat over Indië!

Toen de Fransen (en later de Britten) rond 1795 onverwacht 
het mandaat over Nederlands-Indië kregen, waren met name 
de Britten zeer verbaasd hoe weinig cultuur, ontwikkeling en 
algemene welvaart de Nederlanders in de 200 jaar kolonisatie 
in Indië hadden gebracht. Tot hun verbazing ontdekten ze dat 
de Hollanders tot die tijd helemaal niets aan ‘verheffing van het 
volk’ hadden gedaan. Geen bibliotheken, geen scholen voor ‘de 
gewone man’, geen schouwburgen, geen muziekverenigingen, 
geen cultuurhuizen, de Hollanders hadden nergens cultuur 
gebracht, ze waren alleen maar plat aan het ‘halen’ en ‘han-
delen’ geweest; geheel in tegenstelling hoe de Britten het met 
hun koloniën tot dan toe hadden gedaan, Naast ‘profit’ voor 
zichzelf, brachten ze cultuur en daardoor ook ‘goodwill’ naar 
hun koloniën.  

De Hollandse eenzijdigheid op alleen maar 
‘halen’ had er ongetwijfeld mee te maken dat 
de leiding over deze kolonie in de eerste 200 jaar 
niet in handen was van een staat of een rege-
ring, maar in handen van een op winst gericht 

bedrijf, de VOC. Zelfs het leger in Indië stond onder VOC-bevel. 
Of zoals Multatuli het aan het eind van zijn Max Havelaar in een 
felle uithaal in één zin samenvat: “Er ligt een roofstaat aan de 
zee, tusschen Oostfrieschland en de Schelde.” 

Dat veranderde pas in de Britse periode (1811-1816), met 
name tijdens de grote, bevlogen inzet van luitenant-gouverneur 
Thomas Raffles die oprecht geïnteresseerd was in de cultuur en 
taal van de Maleiers en Javanen, en naast zijn vele bestuurlijke 
taken een standaardwerk over hun cultuur schreef en kunst-
voorwerpen verzamelde. In de ogen van de Britten moest puur 
handelsbelang wijken voor het bevorderen van een algemene 
welvaart. Ze waren geschokt over de staat van de samenle-
ving en begonnen gelijk met het stichten van die genoemde 
instellingen, zoals scholen, cultuurhuizen, gezondheidszorg, 

vereningingen enz. Verder 
hervormde Raffles justitie 
en politie en het bestuurlijk 
stelsel, was gekant tegen 
slavernij en kreeg door dit 
alles veel steun en bijval van 
de Javaanse intellectuelen. 

Toen het mandaat over Indië 
in het Verdrag van London 
weer in Nederlandse handen 
kwam, werden deze verbete-
ringen de eerste tijd door de 
Hollanders enigszins voorgezet (een uiterlijke herinnering aan de 
Raffles-periode is dat men in Indonesië nog altijd links rijdt), maar 
betekende het einde van een mooie periode van 6 bevlogen jaren 
op Java. 

Raffles kon op Sumatra nog 10 jaar verder met zijn werk, omdat 
dit veel grotere eiland langer in Britse handen bleef en stichtte 
Singapore aan de andere kant van het water. Toen Raffles bij een 
bezoek aan Europa koning 
Willem I, de nieuwe Nederland-
se koloniale opperbaas bezocht 
om over de grote kansen van 
het rijke Java te praten, was hij 
zeer teleurgesteld in Willems 
visie op Indië: de Nederland-
se koning bleek alleen maar 
geïnteresseerd in ‘profit, and 
immediate profit’. Dat was 
volgens Raffles geen basis voor 
een goed werkend koloniaal 
bestuur.

Maar waarom hadden die Fransen en later de Britten vanaf 
1795 ineens het mandaat over Indie van Nederland overgeno-

men? Dat had alles met Napoleon te maken die naast een 
heleboel andere delen van Europa ook Nederland veroverde 
en de Nederlandse regering aan de kant zette. De VOC ging 
failliet en er kwamen steeds meer Franse hooggeplaatsten 
naar Indië. Maar door de tweestrijd tussen Fransen en 
Engelsen in Europa kregen na de Fransen de Engelsen al 
gauw het bestuur over Indië en die deden dit op een manier 
zoals ze in hun andere koloniën gewend waren te doen: dus 
inclusief het bevorderen van een algemene welvaart voor 
de kolonie-als-geheel. 

Dat de Britse familie Angus-Osbourne (één van de voorou-
ders van Njo) in Batavia terecht waren gekomen, heeft met 
dit Britse intermezzo in de geschiedenis van Indië te maken. 
Ze kwamen mee ‘in de slipstream’ van Raffles en consorten.

Koning Willem I die totaal niet mee-
ging in de visie van Raffles over 
hoe je een kolonie moest besturen. 
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Elisabeth 
Angus 

dochter Brits echtpaar   
g. 13-5-1835, Bengkulu, Sumatra, 

getr. 11-1-1853, Buitenzorg 
46 jr wed., o. 30-9-1910  

Bandung (75jr) mh

William 
Angus 

g. 8-7-1813 Batavia 
getr. 14-9-1834 Batavia, rr + mh 

o.3-7-1852 (49) rr+mh  
ambtenaar

Helana 
Osbourne  

g. 3-12-1817 Batavia 
getr. 14-9-1834 mh Batavia rr 

1 kind



Brits

DE BRITSE VOOROUDERS VAN ELS VAN VADERSZIJDE 
Elisabeth Angus 
Els Britse overgrootmoeder in de vaderlijn, is Elisabeth Angus. 
Een volbloed Britse (Angus-Osbourne) en in Indië geboren, die 
als 18-jarige met de 32-jarige Jan Frederik Hendrik van Hemert 
trouwt. Even een stukje geschiedenis. Dat er toen Britten in 
Indië waren heeft te maken met een rommelige periode in het 
koloniale verhaal waarin eerst Frankrijk en later Engeland 5 jaar 
over Nederlands-Indië regeerden. 		            
Napoleon was toen met zijn succesvolle expansie bezig en be-
zette ook ons kleine landje achter de dijken. Het winstgevende 
VOC-bedrijf ging gelijktijdig failliet. Als gevolg van de Frans-En-
gelse oorlogen kwam Indië na elkaar in Franse en Britse handen 
terecht. Meer over de Britten in Indië, zie kader linker pagina.  

Op 32-jarige leeftijd, na 10 jaar in Indië, trouwt Jan dus met de 
toen 18-jarige en Europese Elisabeth Angus, dochter van een 
Brits stel (Angus-Osbourne), die al in Indië woonden. 

Toen ik deze Britse link in onze stamboom ontdek-
te, vond ik dat heuglijk nieuws! 4 generaties terug 
blijken we dus een Britse voormoeder te hebben, 
en stroomt er dus Brits bloed door onze aderen! 
Eindelijk werd me duidelijk waarom ik zo’n interes-
se heb in de Britse historie (incl. de spannende ge-
schiedenis van Henry the Eight en zijn 6 vrouwen), 
ik een voorkeur heb voor Britse vorstenhuizen (ik 
volg ze allemaal), en heb bizarre heimweegevoe-
lens wanneer ik doedelzakmuziek hoor! Ben  
benieuwd of meer familieleden dat hebben … 

Uit een recent DNA-onderzoek dat ik naar mijn 
etniciteit heb laten doen, bleek dat ik 13,2% Schots/Iers/Wel-
sh-DNA bezit (het hoogste percentage Europese genen in mijn 
DNA-set). Daarnaast 8,2% Oost-Europees en 1,5% Balkan (Baum-
bach), 1,4% Inuit (noordelijke Chinezen) en 75,7% Aziatisch DNA.

Dat Els overgrootvader (de eerste Van Hemert in Indië) een 
Europese vrouw wist te trouwen was eigenlijk best wel bijzonder.   

Want:  
a. er waren toentertijd veel  
minder Europese vrouwen in  
de Oost dan dat er Europese mannen  
waren (in 1880 trok de verhouding wat bij:  
472 Europese vrouwen per 1000 mannen).  
Toen de reistijd naar Indië door de komst van  
de stoomboot en het opengaan van het Suez-kanaal  
korter en comfortabeler werd (daarvoor deed je er 6  
maanden over met een zeilschip) kwamen er vanaf  
1900 wel veel meer Europese vrouwen naar Indië. 

b. je moest het je ook kunnen veroorloven, want bij een  
Europees huwelijk hoorde een veel kostbaarder Euro- 
pese levensstijl met o.a. een comfortabel groot huis  
met baboes erbij. Alleen de gegoede Nederlanders  
in Indië konden dus met een beetje geluk ‘Europees  
trouwen’. Jan uit Den Bosch was er blijkbaar één van.  
Zijn huwelijk met Elisabeth Angus bracht tegelijkertijd  
Brits bloed in onze familielijn. 

Onze Jan lijkt jong te zijn gestorven, op 43-jarige leeftijd.  
We schrijven ‘lijkt’ omdat we elkaar tegensprekende data  
vonden. Een jonge dood bij Europeanen die als eerste uit  
Europa naar ‘de Oost’ overstaken, kwam helaas wel vaker  
voor. Zij kwamen voor het eerst met vreemde, ‘enge tropische 
ziektes’ en epidemieën in aanraking en moesten zich invoegen in 
een geheel andere ‘tropenleefstijl’. We vinden zo’n jonge dood 
een paar keer in de Van Hemert- en Conté-stambomen terug.  
Ook anderen die lang in Indië verbleven (zoals de schrijver Willem 
Walraven) berichten hierover. Anders dan in Nederland, kon je in 
Indië van de ene op de andere dag ‘het leven laten’; in een ironi-
sche bui schreef Walraven rond 1930 in een brief naar Nederland: 
‘De dood is de enige die hier vlug werkt’. 

Jans Engelse partner Elisabeth ging het fysiek goed af, ze werd 
75 jaar oud (en was dus lang weduwe: 46 jaar). Het stel kreeg 4 
kinderen, waaronder Jan Hendrik, de opa van Els.
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Detail uit mijn etnische  
DNA-profiel, zie ook  
blz. 52.

Jan Frederik Hendrik 
van Hemert 

g. 15-9-1821 ‘s-Hertogenbosch 
16-5-1841 (20jr), aankomst in Indië (folio) 

getr. 11-1-1853 (31jr), Buitenzorg rr 
o. 19-5-1864? (43jr?) Batavia mh 

Begint bij KNIL, wordt burger, laatst: 
Commies Departement van Marine (sb)

Elisabeth 
Angus 

dochter Brits echtpaar   
g. 13-5-1835, Bengkulu, Sumatra, 

getr. 11-1-1853, Buitenzorg 
46 jr wed., o. 30-9-1910  

Bandung (75jr) mh 

5 kinderen

Louis Cornelis (Njo)  
van Hemert 

g. 22-5-1891 Batavia, tweel.  
getr. 6-2-1915 (24 jr) 
ger. 27-8-1954 A’dam 

o. 8-6-1965 (74 jr) R’dam   
Laatst: Ondercommiss. Politie, sb

Sophia 
Hartsinck 

(moeder: Marie Pangie) 
5-10-1859 Bat. mh + pp 

getr. 16-10-1882 Batavia rr 
o. 12-12-1911 Batavia (52jr) rr + pp

Jan Hendrik 
van Hemert 

g. 18-9-1856 Batavia/Buitenzorg pp
getr. 16-10-1882 (26jr) Batavia  

o. 1942 (86jr) pp 
Commies Staatsspoorwegen, sb

1 kind

Wiesje Elsje 
(Els) v. Hemert 

g. 29-8-1925 Surabaya, maagd 
getr. 21-5-1946 (20 jr) Batavia, ger.26-2-’55 

A’dam.  o. 5-1-1981 (55 jr) Den Haag  

x Alexander  
Bertrand (Bert) Conté

g. 2-6-1924, Serang, tweel. 
getr. 21-5-’46 (22 jr) Bat,  

ger.26-2-’55 A’dam. 22 jr wed,  
o. 26-12-2003 (79 jr) Den Haag
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W  
De moeder van Els is de Indische Louise Josephine Baum-
bach, kortweg Wiesje.  
Zij werd dus verliefd op ‘Louis’ Cornelis (Njo) en zij trouwden op 
6 februari 1915. Van het jonge stel hebben we uit het archief 
van Anton en Fietje (Els’ 2 jaar jongere broer) een prachtige 
oude jeugdfoto van Wies gekregen, zie hiernaast. 
Wies en Njo waren toen ze trouwden 22 en 24 jaar oud en 
kregen aan het eind van hun eerste huwelijksjaar (1915) de 
1e van hun 8 kinderen; ook van hun huwelijk kregen we een 
nooit eerder geziene trouwfoto. 
10 jaar later werd Els als 6e geboren, en het laatste kind, 
Ruud 18 jaar later. 

Ik heb een enkele vroege herinnering aan mijn oma Wies. Ze 
was 61 jaar oud toen ik werd geboren. Een paar regels uit mijn 
boek met jeugdherinneringen-in-wording: 
‘Op een foto waar ik samen met een van mijn broers op een 
bloemetjesdek van de rotanfauteuil zit, kijk ik nogal stuurs de 
wereld in. Echt lollig vond ik onze planeet blijkbaar niet. Mijn 
oudste broer had zich nog wel zo op mijn komst verheugd, 
maar bij hem was de lol er ook gauw vanaf toen ik de schrale 
lucht van het betonnen flatje uit m’n longen stuwde als was 
ik de kleinste operazangeres ooit. Urenlang oefende ik mijn 
geweldige huilaria’s. Dag en nacht. Behalve dan in de armen 
van mijn oma Wies, de moeder van mijn moeder, dan was ik 
stil. Daar scheen ik me thuis te voelen. Van één keer herinner ik 
me dat goed, ik stopte onmiddellijk met huilen. Geschokt was 
ik en zo verast, dat ik (met Bertjes woorden) subiet ophield met 
snotteren. Eenmaal stil geworden, verbaasde ik me over de 
geborgenheid van haar magere, bruine armen, als was zij mijn 
echte moeder. Onder de indruk was ik van haar zachte manier 
van doen, maar ook van haar o zo oosterse beslistheid. 

Boven: Wiesje tussen 16 en 20 jaar oud.  
Onder: Wies ±65 jaar oud met kleinkind van zoon  
Ruud op schoot in Nederland.

8 kinderen

3 kinderen

Louise Josephine  
(Wies) Baumbach 

g.17-1-1894 Tjilatjap, steenbok  
getr. 6-2-1915 (21 jr) 
ger. 27-8-1954 A’dam  

6 jr wed. 
o. 31-8-1974 (80 jr) Katwijk

Doria  
Sankap

Javaanse vrouw mh 
getr. 19-12-1855 Buitenzorg rr 

36jr wed.  
o. 1895 mh

Theodor August  
Wilhelm Baumbach 

g. 2-2-1811 mh in Gotha,  
Sachsen-Anhalt, Duitsland 

getr 19-12-1855 Buitenzorg rr 
o. 17 mrt 1859 (48jr) Buitenzorg

Wilhelm Joseph  
Eduard Philip 

Baumbach 
g. 20-12-1849 pp  

 (of g. 30-12-1848 Welte. rr+mh) 
getr. met T.: 7-9-1889 mh 

o. 1922 (73jr) pp (of o. 4-1-1921 mh)    

Lichtopzichter 1e klasse bij de Kustver-
lichting (sb folio470)

5 kinderen geb. vanaf ‘88 tot ‘96, go 
Wies was de 3e.

Tina rr+pp 
Soendanese vrouw 2 

g. 1857, Buitenzorg pp 
getr. 7-9-1889 mh 

±30 jr weduwe 
 o. 23-08-1952 (95 jr) rr

Boena mh 
Inlandse vrouw 1

o. 1894 mh 

4 kinderen

Wiesje Elsje 
(Els) v. Hemert 
g. 29-8-1925 Surabaya, maagd 

getr. 21-5-1946 (20 jr) Batavia, ger.26-2-’55 
A’dam.  o. 5-1-1981 (55 jr) Den Haag  

x Alexander  
Bertrand (Bert) Conté

g. 2-6-1924, Serang, tweel. 
getr. 21-5-’46 (22 jr) Bat,  

ger.26-2-’55 A’dam. 22 jr wed,  
o. 26-12-2003 (79 jr) Den Haag
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 ies Baumbach 
Els moeder en haar voorouders

Voor de legenda van 
de afkortingen binnen 
de stamboom-vakken 
(zoals pp, rr, sb, enz.) 
zie pagina met de 
complete ‘boom’ in de 
bijlagen, blz 51. 



Prachtige foto gevonden van de werkplek van Els d’r opa. Boven op de berg 
de vuurtoren en gebouwen van ‘Java’s 1e punt’, waar Wilhelm Baumbach bij 
zijn eerste job in 1888 werkte. De foto is gemaakt in 1914.
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Kustverlichting



Soendanees

DE OPA EN OMA VAN ELS VAN MOEDERSZIJDE
Wilhelm en Tina Baumbach  
De moeder van Els, Wiesje Baumbach, had zoals haar 
achternaam al verraadt, van vaderzijde roots in Duits-
land: haar opa kwam uit midden-Duitsland en maakte 
als eerste Baumbach de oversteek naar Indië, daar-
over later meer. Van haar vader Wilhelm Baumbach 
(voluit: Wilhelm Joseph Eduard Philip Baumbach, de 
opa dus van Els) geboren in Indië, is een carrièrestam-
boek bijgehouden en we zien daarin dat hij zijn loop-
baan langs de kusten van Java doorbracht: hij werkte 
voor de Kustverlichting (vuurtorens en lichtbakens) en 
eindigt als Lichtopzichter 1e klasse. 

De opa van Els krijgt, zoals je in het Baumbach-boom-
pje blz. 33 kunt zien, kinderen bij twee Indonesische 
vrouwen, eerst 2 bij partner ‘Boena’ en later nog eens 
5 bij zijn 2e partner, de Soendanese ‘Tina’. Wilhelm 
en Tina trouwen; of hij ook met Boena getrouwd is 
geweest, hebben we niet kunnen vinden. Zij stierf 
voor hij met Tina trouwde. Els moeder is één van de 
5 kinderen van deze Tina; Els had dus een inheemse, 
Indonesische oma (mijn overgrootmoeder). Een vrouw 
uit het Soendanese cultuur- en taalgebied, een volk 
met een eigen taal en cultuur uit het westelijk deel van 
Java; een separate etniciteit, anders dan de Javaanse, 
die juist meer op het oostelijk deel woonde. Toen we 
ons wat meer in die Soendanese cultuur verdiepten, 
ging er gelijk wat resoneren, zie verderop. 

Tina wordt wel 95 jaar oud (waarvan 
30 jaar als weduwe): ze overleeft de 
Tweede Wereldoorlog en Bersiap, 
en overlijdt in 1952 in het inmiddels 
onafhankelijke Indonesië, dus pre-

cies in de repatriëringstijd wanneer zowel Nederland-
se als Indo-gezinnen naar Holland moesten vertrekken 
óf mochten kiezen hun Nederlanderschap op te 

geven om Indonesiër te worden. Haar dochter Wies  
(mijn oma) en haar schoonzoon Njo (mijn opa) zijn nog 
in Indië als Tina in 1952 sterft; Wies en Njo vertrekken 
namelijk vrij laat, in 1954. 

Van de geboorte- en sterfda-
tum van lichtopziener Wilhelm 
vonden we helaas wat varian-
ten (zie hiernaast). De datum 
waar ‘pp’ achter staat, komt 
van de paspoortstamkaart van 
Wies (de moeder van Els), 
wat een betrouwbare bron zou moeten zijn.

Over de Soendanese Tina zijn we helaas niet meer te 
weten gekomen. Helaas geen persoonlijke verhalen 
en, ook geen stukken in oude archieven. Wel hebben 
we over haar volk en cultuur het een en ander gevon-
den. Hieronder enkele quotes, er begon van alles mee 
te trillen toen we het lazen.  
Soendanese karkateristieken  
‘Soendanezen staan bekend om hun wat lichtere huid, 
lazen we en hebben een voorkeur voor gefrituurde vis, 
en rauwe salades.’ Els was dol op vis. Had ze dat van 
haar oma Tina? Ik herinner me dat Els er speciaal voor 
naar de markt ging om het daar bij de visboer vers 
te kopen. Zo aten we tot mijn kinderlijk afgrijzen; een 
‘griezelige’ poot van een inktvis met van die ‘zuig-
nappen’ d’ r an, een moot rossig tonijn die erg veel 
op vlees leek, knapperig gebakken kokkels, zoutige 
ansjovis, kleine inktvisjes en schol - die vond ik wel lek-
ker - , en verder ... rauwe haring, sprotjes, kabeljauw, 
makreel, zeeduivel en griet. 

Kijk op het leven, strijden tegen ‘de napsu’. 
Tot onze grote verbazing vonden we ook speciaal iets 

Wilhelm Joseph  
Eduard Philip 

Baumbach 
g. 20-12-1849 pp  

 (of g. 30-12-1848 Welte. rr+mh) 
getr. met T.: 7-9-1889 mh 

o. 1922 (73jr) pp (of o. 4-1-1921 mh)    
Lichtopzichter 1e klasse bij de Kustverlich-

ting (sb folio470)
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Luchtfoto van de vulkaan Sibayak met kratermeer op 
Noord-Sumatra.

Tina rr+pp 
Soendanese vrouw 2 

g. 1857, Buitenzorg pp 
getr. 7-9-1889 mh 

±30 jr weduwe 
 o. 23-08-1952 (95 jr) rr



Napsu
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Portret van Itih Walraven, de Soendanese vrouw 
van Willem Walraven, hier met twee van haar kin-
deren, 2 Indo’s dus. Over Itih en haar Soendanese 
afkomst komen we vrij veel te weten dankzij de 
meer dan 220 brieven die Willem Walravan in 20 
jaar tijd schreef, die gepubliceerd zijn en waarin 
hij openhartig en liefdevol over heel veel aspecten 
van hun gezamelijke leven en haar Soendanese 
cultuur en natuur schrijft. 

over ‘de woede’ bij Soendanesen!
‘Centraal thema in de Soendanese cultuur staat de strijd tegen ‘de napsu’, tegen ‘de 
woede’, tegen de passie en de algehele ontremming van het gevoelsleven, die de 
Soendanese mens zijn leven lang bedreigt.’ (!)  
Uit andere bronnen wisten we al dat ‘de woede’ een kenmerk is van de oosterling. Op 
vulkanische bodem geboren, lijkt hij o zo rustig, totdat ie onhoudbaar uitbarst … Hier-
boven wordt deze woede met ‘de napsu’ wel heel expliciet benoemd. ‘De oplossing ligt 
in de berusting en de aanvaarding van het levenslot’, lazen we verder. 
Een andere grote bewonersgroep van Java, de Javanen, hadden met woede en drift 
kennelijk nog méér van doen, want de Soendanesen hebben er een vaste uitdrukking 
voor: ‘zo driftig als een Javaan’. 

Eigen atavistische gebruiken én moslim 
Hun traditionele, lokale godsdienstige Soenda-gebruiken hielden zij in stand, náást hun 
moslim zijn. Maar, ‘De Soendanees is daarbij sterker aan de islam verknocht dan de 
Javaan.’ 

De tembang
‘Kenmerkend voor de Soendanese taal is ‘de tembang’, het melodieus reciteren / zingen 
van gedichten en wetenswaardigheden. Je zong elkaar het nieuws toe dat op die ma-
nier werd onthouden en weer ‘doorverteld’. Je vindt dit bij volken elders op de wereld 
ook, zoals bijvoorbeeld bij de Kelten. 
De idealistische planter Karel Holle (o.a. beschreven in ‘Heren van de thee’ van Hella 
Maasse) maakte daar gebruik van toen hij merkte dat zijn Soendanese leerlingen in zijn 
plantersschooltje te weinig opnamen: hij sprak hun taal vloeiend, en begon zijn lessen in 
het Soendanees te zingen en te reciteren en zij zongen het hem letterlijk terug. Dat waren 
ze gewend, zo werkte hun geheugen kennelijk het best. De tembang kent een aantal vas-
te melodieën, elk passend bij onderwerp of gebeurtenis.

Soendanezen versus Javanen 
Vergelijk je de Soendanees met de Javaan, dan is de eerste veel beweeglijker en le-
vendiger, en leggen ze meer nadruk op familie en openheid, terwijl de Javanen in hun 
optreden meer formeel en hiërarchisch zijn.’ We hebben vanuit beide stambomen (Els 
en Bert) van beide volken erfelijk materiaal meegekregen, herken jij je ergens in? 



DE EERSTE BAUMBACH IN INDIË
Els’ overgrootvader en -moeder van moederszijde 
De overgrootvader van Els, Theodor August 
Wilhelm Baumbach, begint zijn leven in Europa in 
Gotha, Saksen-Anhalt in Midden-Duitsland. 
Hij at nog Duits roggenbrood en dronk nog Duits 
bier voor hij zich rond 1830 (hoogstwaarschijnlijk) 
opgaf voor het Nederlandse KNIL, dat in 1814 was 
opgericht en nieuwe rekruten nodig had en daar-
voor ronselaars door heel Europa stuurde, waar 
- zoals in heel West-Europa na de Napoleontische 
oorlogen - armoe en honger heerste. Ze zwaaiden 
met dikke geldbuidels om de arme boeren en 
dorpelingen aldaar over te halen om deel te nemen 
aan dit vreemdelingenlegioen. En Theodor tekent. 
Hij is dan 19 à 20 lezen we in zijn papieren, krijgt 
die buidel geld en gaat vanuit zijn geboortestad 
Gotha naar de KNIL-opleidingskazerne in Harder-
wijk aan het IJsselmeer. Daar krijgt hij eerst 6 weken 
een vooropleiding tot fusilier. 

We zijn op die plek geweest: een pittoresk ves-
tingstadje waar de kazerne met zijn slaapzalen 
inmiddels is omgebouwd tot luxe wooncomplex, 
met aan de achterkant een kade met uitzicht op 
het ruime sop van het toen wijdse IJsselmeer. 
Tegenwoordig is dat een veel smaller strookje 
water: het Flevomeer met daarachter het nieuw 
drooggelegde polderland van Flevoland. Van Har-
derwijk vertrok KNIL-rekruut Theodoor (met een 
tussenstop in Amsterdam of Den Helder) naar het 
Verre Oosten. Een half jaar duurde de zware en 
gevaarlijke zeereis (denk je dat eens in ...), op een 
overvol zeilschip met zijn nieuwe kompanen vanuit 
heel Europa. 
Ze voeren toen nog om de punt van Kaap de

Rukun 
Eén van de belangrijkste waarden in de Javaanse 
cultuur is ‘rukun’. Het heeft te maken 
met ‘harmonie’ en ‘saamhorigheid’. Het harmo-
nie-ideaal van de rukun was niet alleen bedoeld 
voor de omgang tussen de mensen onderling, 
maar gold veel breder: voor harmonie tussen 
mensen, de goden en de geestenwereld, een 
holistische kijk op het leven dus. Om goed en mooi 
in harmonie te leven dien je bescheiden, beleefd 
en beschaafd te zijn. En dat waren ze dan ook. 
Openlijke conflicten moest je proberen te vermij-
den. Kernwaarden die eigenlijk lijnrecht tegenover 
Westerse waarden staan van ‘elkaar een koekje van 
eigen deeg geven’, en ‘het kaas niet van je brood 
laten eten’, ‘je mening ten alle tijde willen/mogen 
zeggen’ en de individuele vrijheid boven alles laten 
gaan.  

De Javaanse bescheidenheid is door de kolonisator 
helaas maar al te vaak misbruikt. De eerste en twee-
de generatie Indo’s die hier in Nederland opnieuw 
aan de bak moesten en deze Javaanse waarden 
mee hadden gekregen vertellen regelmatig dat ze 
tegen die westerse directheid aanliepen, en om 
‘hun mannetje te staan’ assertiever hebben moeten 
leren communiceren. 

Meer over de Soendanesen en Javanen in de bijla-
ge over Holle achter in het boek, pag. 68.
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Boven een plaat van de Oranje Kazerne in Harder-
wijk uit de KNIL-tijd, met rechts mannen in tropen-
kostuum. Onderste foto de situatie bij ons bezoek 
aldaar in 2023: de slaapzalen met stapelbedden 
zijn vervangen voor comfortabele woonunits met 
instelbare Auping-bedden. Het kan verkeren.

KNIL
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Een zeldzame foto: Els in bad-tenue ergens bij een water-
partij in Indië met vrienden. Er is zelfs een tweede foto met 
Els op haar hoofd na geheel onder water, wat voor haar 
bekenden een goeie grap was, want ze kwam uit een familie 
waar niemand kon zwemmen! En ... ook de volgende gene-
ratie kreeg het zwemmen in het nieuwe, grijze kikkerlandje 
niet echt onder de knie.



 43

Goede Hoop en na 6 maanden moet Theodoor daar opgelucht de rede van Batavia voor zich 
hebben gezien, waar ze voor anker gingen en met kleine bootjes die geschikt waren voor het 
ondiepe water, eindelijk aan land gingen. Zie prent blz. 26. 

Eenmaal gesetteld in de tangsi (kazerne) kreeg Theodor een relatie met de Javaanse Doria 
Sankap. Wij vermoeden dat zij een njai of kazernemeisje was, waarmee hij 4 kinderen kreeg. 
Hij trouwde haar in 1855 op 44-jarige leeftijd, erkende de kinderen, zodat zij officieel als Indo- 
Europeanen door het leven verder gingen, verzekerd waren van een Europese achternaam en 
de rechteloosheid ontliepen.  
Zodra de VOC in 1611 voet aan wal in Indië zette, was er de njai. De VOC-nederzettingen 
waren pure mannenbolwerken, dus koos men toentertijd ‘uit nood’ voor het concubinaat met 
inheemsen. Jan Pieterzoon Coen zag niets in ‘rassenvermenging’ en kwam nog met een bizar 
plan om liever weeshuismeisjes uit Europa op te halen. Daar is het nooit van gekomen. Bo-
vendien waren de leidinggevenden in Indië best blij met de soldaten die in concubinaat met 
een inheems meisje leefden: zij gedroegen zich meestal verantwoordelijker, dronken minder, 
en de njai maakte de mannen een beetje wegwijs in de tropische leefstijl.   
De njai was meestal een jong meisje dat door haar eigen arme inheemse familie uit finan-
ciële nood naar de kazerne werd gestuurd. Na afschaffing van de slavernij werd ze formeel 
werkneemster/huishoudster die in concubinaat leefde met een Europese man. Toen er eind 
19e eeuw dankzij de stoomboot en meer medicijnen tegen enge tropenziekten veel meer Eu-
ropese vrouwen naar Indië kwamen om zich bij hun man te voegen, werd alles strikter, forme-
ler en verdween het concubinaat naar de achtergrond, dat was zo’n beetje in de jaren ‘20.  
Het is Reggie Baay geweest die het lot van de njai in 2008 voor het eerst heeft beschreven 
en uit de vergetelheid heeft gered, er een indringend boek over heeft geschreven en de njai 
historisch eindelijk een gezicht heeft gegeven.  

We denken dat Doria Sankap, één van onze voormoeders, zo’n ‘njai‘ was. Verhalen over haar 
kennen we niet, alleen dat ze uit het Javaanse taal- en cultuurgebied komt. 

Doria  
Sankap

Javaanse vrouw mh 
getr. 19-12-1855 Buitenzorg rr 

36jr wed.  
o. 1895 mh

Theodor August  
Wilhelm Baumbach 

g. 2-2-1811 mh in Gotha,  
Sachsen-Anhalt, Duitsland 

getr 19-12-1855 Buitenzorg rr 
o. 17 mrt 1859 (48jr) Buitenzorg

4 kinderen



Els op een mooie foto uit ±1953, dus ongeveer 28 jaar oud 
(1 à 2 jaar voor vertrek naar Nederland) en ongetwijfeld in 
een zelfgemaakte creatie. Kijk eens naar die prachtige lange 
vingers! Ze had ‘twee rechterhandjes’ en was creatief van 
aard. Ze had zichzelf op hoog niveau naaien en patroon-
tekenen geleerd en maakte de mooiste creaties. Ze was 
iemand die nooit achter de mode aanliep, maar er juist altijd 
in voorop ging. 
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Bekentenis

De Duitse Theodor overlijdt jong, zoals zoveel 
nieuwaangekomen KNIL-ers, op 48-jarige leeftijd. 
Eén van Theodors en Doria’s vier kinderen is Wil-
helm Joseph Eduard Philip, de opa van Els die, 
zoals we al weten, bij de Kustverlichting werkte en 
van vuurtoren naar vuurtoren verhuisde. 

BEKENTENIS BERT  
Loevestijnlaan 533, 70-er jaren 
Op een dag in mijn pubertijd, ik was 17, deed Bert 
me een soort bekentenis. 
Met fluisterstem vertelde hij een verhaal waar ik 
nogal van opkeek. Voortdurend draaide hij zijn 
blik weg en staarde in de verte. Het ging om een 
familiegeheim waarvan hij kennelijk wilde dat ik 
het wist, zo voelde het althans. Het was eenrich-
tingsverkeer: Bert vertelde, ik luisterde en stelde 
geen vragen. Met mijn niet-welwillende puber-
brein hoorde ik het toen allemaal hoogst verbaasd 
aan: Njo, mijn opa dus (en vader van Els), had zijn 
vrouw Wies, mijn oma Wies, in Indië ooit voor 
langere tijd voor een andere vrouw verlaten. Na 
12 jaar (of was het langer?) keerde hij weer bij 
haar terug. Uit Berts manier van vertellen kon ik 
opmaken dat die terugkeer hem hogelijk verbaas-
de, want Wies bleef hem dus trouw (en heeft op 
hem gewacht) en accepteerde een grote, scheve 
schaats en uiteindelijk zijn terugkomst. 
Wies heeft er dus voor lange tijd helemaal alleen 
voor gestaan. Stel je voor, de opvoeding van 8 kin-
deren en 2 kostjongens (voor wat extra inkomsten) 
die je in je eentje op je moet nemen. Dat is een 
bijna onmogelijke taak. Komt nog bij dat het voor 
een vrouw wier man was weggelopen een schan-
de was. In de ogen van de maatschappij-van-toen 
was mijn oma Wies een gevallen vrouw; geheel 
ten onrechte werd het haar aangerekend! Dit moet 

dubbel pijnlijk voor oma Wies en Els geweest zijn.
Mijn oma Wies ken ik als een klein, zachtaardige, 
introverte vrouw; geen onvertogen woord kwam er 
ooit over haar lippen, maar ze leek door het leven 
behoorlijk aangedaan, dat voelde ik wel.   
Toentertijd nooit echt begrepen hoe dat kwam, 
inmiddels is me veel meer duidelijk geworden. 
In het Indisch Familie Archief kwamen we allerlei 
data tegen en bij nader bestuderen ontdekten we 
dat mijn opa Njo, haar man, op zijn 38ste voor zijn 
job voor meerdere jaren naar Medan op Sumatra 
vertrok. Dat zou de periode geweest kunnen zijn 
dat hij Wies voor een andere vrouw heeft verlaten 
terwijl zijn gezin in Batavia achterbleef. Want Ruud 
(het laatste kind en de ‘Benjamin’) wordt juist in 
die periode in Batavia geboren, vertelt zijn ge-
boorteakte en dus niet op Sumatra wat je dus zou 
verwachten. 
Els, met dezelfde stille geslotenheid en ‘het stille 
verdragen van moeilijke situaties’ als haar moeder, 
heeft daar nooit met een woord over gesproken, 
we weten dus niet precies hoe dat in elkaar zat. 
Eén keer per week, vertelde Bert mij, kreeg Wies 
in de periode zónder Njo, een bijlage toegestopt 
die een djongos haar in een envelop stilletjes 
kwam bezorgen. Tot mijn opluchting heeft Njo 
haar in die periode dus niet helemaal aan haar lot 
overgelaten. Als 17-jarige begreep ik de impact 
van dit verhaal niet helemaal, maar nu realiseer 
ik me dat Els’ moeder in Indië een intens moei-
lijk leven moet hebben gehad. Vooral toen ik me 
realiseerde dat mijn oma naast deze gescheiden 
periode ook de oorlog zonder man (die zat in een 
kamp) en inkomen (4 jaar lang!) heeft moeten zien 
door te komen en die jaren de nodige kindermon-
den heeft moeten voeden. Eddy (26 jaar oud bij 
begin van de oorlog), de oudste, zat in krijgsge-
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Een van de zeer weinige Van Hemert foto’s van 
na de oorlog in Indië: links tante Corrie van He-
mert (oudste zus Els), meisje Irene (de dochter 
van Els broer Atting), Wies van Hemert-Baum-
bach (de moeder van Els) en mogelijk het eer-
stre kind van Corrie, Jeffrey Gerard. Geschatte 
datering: ±1948.

Wies op zeer hoge leeftijd in het huis van een 
van haar kinderen, nadat haar man Njo al was 
overleden: ze was 6 jaar weduwe.



De enige kinderfoto van Els. Hier als 
4-jarige in Den Haag tijdens verlof in 
Nederland.

De enige foto van Els als teenager, schatten we 
zo in. 

Els als 23 jarige jonge moeder, kort na geboorte 
van Jim. 

Els ongeveer 28 jaar oud. Zelfde periode? Paspoortfoto van vlak voor haar vertrek naar NL 
eind 1954, ze was toen 29 jaar.
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vangenschap omdat hij bij het KNIL zat, van Corrie (20), de oudste zus, weten we het niet, Ietje 
(19) kreeg een relatie en kind met een Japanner (een zeer gecompliceerde situatie dus!), Atting 
(17) was met Bert Conté ondergedoken in de kampong om internering te voorkomen, Els (16) 
kwam in een kamp met haar toekomstige schoonmoeder en schoonzusssen (om de druk op 
Wies te verlagen?), en Anton (14) en Ruud (8) waren nog te jong en waren zeker bij hun moeder, 
mogelijk vrijwillig in een vrouwenkamp om zichzelf te beschermen. We denken dat Njo er weer 
was toen de bersiap uitbrak en de maatschappelijke situatie voor het gezin nog ingewikkelder 
en onzekerder werd.   
Tegelijkertijd verklaarden deze ‘bekentenissen’ van Bert voor mij iets van de ongewone stem-
ming in huis, die ik als kind altijd voelde rond het onderwerp ‘Els en haar ouders’.

DNA-MIX ELS 
Van Hemert- en Baumbach-lijnen komen samen  
Al met al komen er veel landen en culturen in Els DNA samen: Nederland, Groot-Brittannië, 
Duitsland en uit Indonesië het Soendanese en Javaanse. De inheemse invloeden aan moeders-
zijde waren voor Els veel dichterbij en directer (2 en 3 generaties terug: de Soendanese oma 
Tina en Javaanse overgrootmoeder Doria) dan aan vaderszijde, waar die vermenging met de 
inheemse bevolking wat meer generaties terug ligt, zie bijlagen. DNA

Schattig oud kerkje in Soerabaja.
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Juwelen, goud en zilver speelden in onze Indische 
familie een grote rol. Op deze uitvergroting het grote 
goudkleurige medaillon met christelijke afbeeldingen 
die Els in Indië altijd droeg. Ze was sterk met het 
geloof verbonden en ging, op haar eigen tijden, re-
gelmatig naar de katholieke kerk, aldus Bert. Hijzelf 
was Nederlands Hervormd. En ook wij als kinderen 
werden in zijn lijn automatisch Hervormd gedoopt 
en gingen naar een Christelijke school. Toen we er 
in onze pubertijd achter kwamen dat er voor ons 
kinderen gekozen was voor het Hervormde geloof, 
waren we hoogst verbaasd. Waarom niet gekozen 
voor het katholieke geloof van Els? 
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  ijlages bij de Van 
Hemert-Baumbach 
vooroudersstudie  
1. Vóór de oorlog
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itDNA / Etniciteiten-pool  
bij 4 generaties  
Van Hemert-Baumbach  
Vanuit het perspectief van Els

Dit plaatje hebben we gemaakt om een 
evenwichtiger beeld van de DNA-input 
van Els (en haar nakomelingen) te geven. 

Er zijn bij de hier getoonde 4 generaties 
8 voorouders (de basiszijden van de 2 
driehoeken) die elk gelijkwaardig hun 
DNA-steentjes bijdragen. Traditioneel 
kijk je maar al te makkelijk alleen naar de 
‘Van Hemert’-inbreng, omdat deze nu 
eenmaal de naamgever is. 

De uitslag van Yvons DNA-profiel (zie vol-
gende pagina’s) bevestigt dat een alter-
natieve weergave meer recht doet aan de 
inbreng van de 7 andere partijen / takken 
naast de Van Hemert-tak: een inbreng 
van het Nederlandse Van Hemert-DNA 
(inclusief eventueel ander NL-DNA vanuit 
andere Nederlandse voorouders) is in 
haar profiel zelfs helemaal niet terug te 
vinden!
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Doria Sankap
Javaanse vrouw mh 

getr. 19-12-1855 Buitenzorg rr 
36jr wed.  

o. 1895 mh

Vader van Tina
Soendanees ?

Moeder van Tina
Soendanees ?

Theodor August  
Wilhelm Baumbach 

g. 2-2-1811 mh in Gotha,  
Sachsen-Anhalt, Duitsland 

getr 19-12-1855 Buitenzorg rr 
o. 17 mrt 1859 (48jr) Buitenzorg

Louise Josephine  
(Wies) Baumbach 

g.17-1-1894 Tjilatjap  
getr. 6-2-1915 (21 jr) 
ger. 27-8-1954 A’dam  

6 jr wed. 
o. 31-8-1974 (80 jr) Katwijk

Wilhelm Joseph Eduard  
Philip Baumbach 

g. 20-12-1849 pp  
 (of g. 30-12-1848 Welte. rr+mh) 

getr. met T.: 7-9-1889 mh 
o. 1922 (73jr) pp (of o. 4-1-1921 mh)    

Lichtopzichter 1e klasse bij de Kustverlichting (sb 
folio470)

Tina rr+pp 
Soendanese 

g. 1857, Buitenzorg pp 
getr. 7-9-1889 mh 

±30 jr weduwe 
 o. 23-08-1952 (95 jr) rr

Louis Cornelis  
(Njo) van Hemert 

g. 22-5-1891 Batavia 
getr. 6-2-1915 (24 jr) 
ger. 27-8-1954 A’dam 

o. 8-6-1965 (74 jr) R’dam   
Laatst: Ondercommiss. Politie, sb Sophia 

Hartsinck 
(moeder: Marie Pangie) 
5-10-1859 Bat. mh + pp 

getr. 16-10-1882 Batavia rr 
o. 12-12-1911 Batavia (52jr) rr + pp

Jan Hendrik 
van Hemert 

g. 18-9-1856 Batavia/Buitenzorg pp
getr. 16-10-1882 (26jr) Batavia  

o. 1942 (86jr) pp 
Commies Staatsspoorwegen, sb

Jan Frederik Hendrik 
van Hemert  

g. 15-9-1821 ‘s-Hertogenbosch 
16 mei 1841 (20jr), aank. in Indië (sb) 

getr. 11-1-1853 (31jr), Buitenzorg rr 
o. 19-5-1864 (43jr) Batavia mhegint bij 

KNIL (sb), dan burger en laatst: 
Commies Departement van Marine 

(sb)

Elisabeth 
Angus 

dochter Brits echtpaar   
g. 13-5-1835, Bengkulu, Sumatra, 

getr. 11-1-1853, Buitenzorg 
46 jr wed., o. 30-9-1910  

Bandung (75jr) mh

Marie Pangie  
(Indo-Europeaan) 

mh: 1-8-1820 Tjandjur 
(elders 9-6-1847 Batavia)  

getr. 4-4-1862 Buitenzorg rr 
o. 5-4-1865 (45jr) rr

Fredericus 
Samuel Hartsinck 

(Indo-Europeaan)  
g. 14-3-1824, Semarang getr. 

4-4-1862, Buitenzorg
o. 14-9-1887 (63jr) rr 
Laatst: hoofdcommies  

Dep. van Onderwijs, sbLaatst: 
hoofdcommies onderwijs, sb

Van Hemert- 
Hartsinck 

Van Hemert- 
Hartsinck 

Els

Baumbach -  
Tina 

Baumbach -
Tina

 

Indisch IndischNederlands Brits  
(Schots / Welsh / Iers) 

SoendaneesSoendaneesJavaansDuits



3 kinderen met vr2:  
Eddy Wilhelm (Eddy)  

van Hemert  
geb. 27-10-1946, Medan 

Sumatra 
Rob van Hemert   

geb. 20-6-1949, Malang   
Peter Jelle van Hemert   

geb. 23 april 1951 

2 kinderen met vr1:  
John Louis Vanhemert  

geb. 13-4-1935 
o: 21-12-1991 (56jr) Los 

Angeles 
Doddy Boy Vanhemert  

geb. 17-6-1936,  
o. 17-3- 2002 (66jr),  Los Angeles

Eddy Wilhelm (Eddy) 
v. Hemert   

g. 20-12-1915 Bata.,  
boogsch  

getr. vr1: 5-12-1934 (19jr), Kerep 
getr. vr2: 30-6-1946 (31jr),  

o: 30-6-1998 (83jr), Voorburg 
vr1: Bertha Hars, g. 10-3-’17 Djem-
pol Kerep, gesch. 14-6-’41 Dja. o: 

23-6-2000, Landgraaf   
vr2: Janke Elske Jorritsma, 

 g. 21-12-1924, Kota Radja, Suma. 
getr. 30-3-1946 

 o: 4-9-2016 (92jr) 

Lianne  
Henskens 

 20-5-2013, A’dam

Eline  
Henskens 

 8-10-2014, A’dam

Marijn Wesdorp 
Daisy Zwartepoorte

Marijn Wesdorp 
Daisy Zwartepoorte

Marijn Wesdorp 
g. 10-5-1984 Den H.

x Daisy Zwartepoorte 
g. 3-9-1990 Veghel

Marcel Conté 
g. 17-11-1971, Den Haag 

 

X Judith Hofstede  
24-2-1975, Monster

Ingeborg 
Conté 

g. 11-1-1977, 
Beverwijk

Roland  
Conté 

g. 18-7-1978, 
Beverwijk

Moryn Morice 
Wesdorp 

g. 9-5-2017, R’dam

Iris  
Conté 

g. 8-3-1987, 
Leiderdorp

Saoirse Dee 
Wesdorp 

g. 13-9-2020, R’dam

Carline Lisa 
Wesdorp 

g. 12-11-1986 Den H.

Margot Conté 
g. 30-12-1975 Den Haag  

x Leon Henskes, 
 6-8-1989, A’dam

James Leonard  
(Jim) Conté 

g. 4-1-1947, Batavia, steenb. 
ger.: 26-2-’55 A’dam, getr. 17-12-1969 

(22jr) o. 8-7-2011 (64jr) Rijswijk 
 

x  Jannie  
Kerseboom  

g. 25-3-’48 Jutfaas, ram,  
getr. 17-12-1969 (21jr), 11jr wed 

o. 5-6-’2022 (74jr) Rijswijk

Redcliff Armand 
 (Cliff) Conté 
g. 27-9-1949, Batavia,  

weegsch. ger.: 26-2-’55 A’dam, 
getr. 12-7-’73 (24) Den H. 

o. 26-8-2015 (65jr) Lei’dorp  

x  Lineke  
Kleine 

g. 19-3-1952, Hoogeveen 
getr. 12-7-’73 (21jr)

Cheryl Yvonne 
(Vonne) Conté 

g. 23-2-1956 Den Haag, vis  
getr. 19-8-1976 (20jr) 

 

x  Johannes  
Hugo (Joost) 

Wesdorp
 

g. 25-6-1956 Den Haag 
getr. 19-8-1976 (20jr)   

Corrie Sophie  
(Corrie) v. Hemert   

g. 16-1-1921 Panekasan, 
steenb., 

 man 1: George August Vreede, 
getr. 31-12-1941 (o. 7 -9-’44), 

man 2: Charles Gérard,  
getr. 8-3-’50, gesch. 12 -1-’52 

(o: 10-5-’53)  
man 3, M. Damira (Damiri)

gesch: 31-5-’63  
man 4 in NL: Jules Halkema    

naar NL: 31-10-1964 
o: 2-6-2004, Schiedam 

2 zonen uit  
2 relaties: 

 

Jeffrey Gérard  
(31-10-’46, Batavia) 

  

+  Erland Damira  
(11-10-’55, Jakarta) 

?? Lucie V:  
1-9-’59  

Ralph Shane  
12-4-1958 

Dennette K 
11-12-1956 
Nannette  

(Nanne) M  
25-6-1966 ?? mh

2 zonen uit  
2 relaties:   

Frank (Boy) Giesen   
g. 6-1-1946 mh 

gena. 11-8-1989 mh 
o. 30-4-1997 (53)
 Ventura, USA mh  

Garry Giesen 1953

1 dochter met 
vrouw 1   

Irene Elvira  
van Hemert  
g. 5-11-’44 mh 
(oorlogskind) 
o. 6-4-2010 
(65jr) mh

Karin Barbara (Indra) van 
 Hemert g. 26-7-1951 Hollandia- 

Haven Nieuw Guinea 
Odette Sandra Harten-van Hemert 

g. 6-2-1953 Hollandia-Haven,  
Nieuw Guinea 

 
Irvin Waldemar van Hemert  

g. 28 -5-1954 Epe 
Einar Evans van Hemert  
g. 31-12-1955 Apeldoorn

Maria Josephine 
(Ietje) v. Hemert  
g. 1-5-1922 Malang, stier   

getr. 26-3-1953   
geïm. 1954, Rio-de-J. Bra. mh 

geïm. 11-1964, Pasadena 
USA  mh 

o. 20-4-1988 Pasadena mh 
Johan Bernhardt Her-

man (John) Giesen  
 g. 4-8-1917 Tambang Salida pp 
0. 1-8-1994 (Pasadena, VS) mh

Arthur Johan Cornelis 
(Atting) v. Hemert   
g. 12-6-1924 Surabaya, tweel. 

getr vr1: 16-11-’46, gesch: 5-8-’52,  
getr. vr2: ? gesch 11- 11-’54  

getr vr3:  28-12-’54 Ja, gesch. 21-10-’69 
getr vr4: 17-8-1973 

gerep: 26-2-’55 A’dam 
 o.16-5-1976 (±52jr) Den H.  

vr1: Elvire Augustine Swensen  
g. 11-8-’12 Bogor,  o. 25-10-’66 (54jr)

R’dam mh  
vr2: Masrofa

vr3: Siti Hamidan (Ida) Hamida  
vr4: Maria Badal

Johannes  
Antonius (Anton)  

v. Hemert   
g. 21-11-1927  Semarang, schorp. 

getr. 1-2-1950 Bandung 
o.  24-4-1958 Weert (30jr)   

x Sophie Leonie  
(Fietje) Meijer  

 g. 24-9-1923 Banyuwangi  
61 jr wed., o. 6-8-2019  

Gorssel (95jr)

Wily  
Rudy (Ruud)  

v. Hemert   
g. 11-8-1933  Batavia, leeuw 

geïm. nov ‘59 USA mh  
o. 15-10-1993 (60jr)  

Los Angelos mh 
 

x Flora A.  
Koopman  

g. 22-7-1930

Wiesje Elsje 
(Els) v. Hemert 

g. 29-8-1925 Surabaya, maagd 
getr. 21-5-1946 (20 jr) Batavia  
 o. 5-1-1981 (55 jr) Den Haag  

x Alexander  
Bertrand (Bert) Conté

g. 2-6-1924, Serang, tweel. 
getr. 21-5-’46 (22 jr) Bat,  

ger.26-2-’55 A’dam. 22 jr wed,   
o. 26-12-2003 (79 jr) Den Haag

8 kinderen

5 kinderen

8  kinderen mh

1 kind

1e Hartsinck in Indië =  Andries 
Hartsinck, Wageningen (de opa 
van F.S.H.) in 1785. VOC-koop-
man, resident, plantagehouder 
+ lid van Raad van Indië. Voor 
tussenstappen ‘boom’, zie pag. 25.

Louis Cornelis (Njo)  
van Hemert 

g. 22-5-1891 Batavia, tweel.  
getr. 6-2-1915 (24 jr) 
ger. 27-8-1954 A’dam 

o. 8-6-1965 (74 jr) R’dam   
Laatst: Ondercommiss. Politie, sb

Louise Josephine  
(Wies) Baumbach 

g.17-1-1894 Tjilatjap, steenbok  
getr. 6-2-1915 (21 jr) 
ger. 27-8-1954 A’dam  

6 jr wed. 
o. 31-8-1974 (80 jr) Katwijk

Sophia 
Hartsinck 

(moeder: Marie Pangie) 
5-10-1859 Bat. mh + pp 

getr. 16-10-1882 Batavia rr 
o. 12-12-1911 Batavia (52jr) rr + pp

Charles  
 v. Hemert  
 g. 23-10-1917,  

Surabaya, weegsch.  
o. 27-1-1918 

(3mnd) Batavia 

Jan Frederik Hendrik 
van Hemert 

g. 15-9-1821 ‘s-Hertogenbosch 
16 mei 1841 (20jr), aank. in Indië (sb) 

getr. 11-1-1853 (31jr), Buitenzorg rr 
o. 19-5-1864 (43jr) Batavia mh 

Begint bij KNIL (sb), dan burger en laatst: 
Commies Departement van Marine (sb)

Elisabeth 
Angus 

dochter Brits echtpaar   
g. 13-5-1835, Bengkulu, Sumatra, 

getr. 11-1-1853, Buitenzorg 
46 jr wed., o. 30-9-1910  

Bandung (75jr) mh 

1 32 4 6 7 85

In Indië geboren

In Indië geboren

In Europa geboren

Marie Pangie  
(Indo: Hollands via Willem 

Pangie -Javaans via Sediem) 
mh: 1-8-1820 Tjandjur 

(elders 9-6-1847 Batavia)  
getr. 4-4-1862 Buitenzorg rr 

o. 5-4-1865 (45jr) rr

Fredericus 
Samuel Hartsinck 

(Indo-Europeaan)  
g. 14-3-1824, Semarang

getr. 4-4-1862, Buitenzorg
o. 14-9-1887 (63jr) rr 
Laatst: hoofdcommies  
Dep. van Onderwijs, sb Biba  

2e huwelijk, inheemse 
g. xx 

getr. 12-9-1887, Batvia rr 

Doria Sankap
Javaanse vrouw mh 

getr. 19-12-1855 Buitenzorg rr 
36jr wed.  

o. 1895 mh

Theodor August  
Wilhelm Baumbach 

g. 2-2-1811 mh in  Gotha,  
Sachsen-Anhalt, Duitsland 

getr 19-12-1855 Buitenzorg rr 
o. 17 mrt 1859 (48jr) Buitenzorg

Wilhelm Joseph  
Eduard Philip 

Baumbach 
g. 20-12-1849 pp  

 (of g. 30-12-1848 Welte. rr+mh) 
getr. met T.: 7-9-1889 mh 

o. 1922 (73jr) pp (of o. 4-1-1921 mh)    

Lichtopzichter 1e klasse bij de Kustver-
lichting (sb folio470)

5 kinderen:  geb. vanaf ‘88 tot ‘96, go 
Wies is de 3e

Tina rr+pp 
Soendanese vrouw 2 

g. 1857, Buitenzorg pp 
getr. 7-9-1889 mh 

±30 jr weduwe 
 o. 23-08-1952 (95 jr) rr

2 kinderen:  geb. in ‘72 en ‘84, go

Boena mh 
Inlandse vrouw 1

o. 1894 mh 

4 kinderen

Jan Hendrik 
van Hemert 

g. 18-9-1856 Batavia/Buitenzorg pp
getr. 16-10-1882 (26jr) Batavia  

o. 1942 (86jr) pp 
Commies Staatsspoorwegen, sb

In NL geboren

In Indië geboren

Stamboom familie  
Van Hemert-Baumbach  
van 1e Europeaan-in-Indië t/m  
2e generatie in NL 

g.	 = geboren 
ged.	 = gedoopt 
geëm	= geëmigreerd  
gena. = genaturaliseerd VS
gere. 	= gerepatrieerd 
getr. 	 = getrouwd 
go 	 = Genealogie Online 
jt	 = deelondrz. Joost Trouw  
mh 	 = doc in MyHeritage  
o. 	 = overleden
pp 	 = paspoortkaart: eigen kaart  
              of van verwante 

 rr 	 =  archiefstuk in arch.verzam.        
               Roosje Roos, Burg. Stand in  
               Ned.-Indië
sb 	 = stamboek, zie bijlage 
sti	 = stichting indisch genealogisch  
              erfgoed (deelstudies uitgev.)  
wed 	 = aantal jaar  
               weduwe/weduwenaar
X 	 = getrouwd met

          
            = hist. doc. in bijlagen 
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DNAHiernaast een kaartje met in kleur het 
DNA-profiel met etnische verwantschap-
pen van Yvon, dochter van Els. Daaraan 
hebben we per etnische groep de namen 
uit de stambomen van Van Hemert en 
Conté toegevoegd die, naar ons idee, de 
input hebben geleverd voor betreffende 
etnische kenmerken. 

Gelijke profielen bij broers en zussen? 
Hoewel we directe familie van elkaar zijn 
zou dit kaartje voor broers Jim en Cliff er 
toch weer anders hebben uitgezien! Elk 
DNA-profiel is namelijk uniek en specifiek. 
Broers en zussen delen gemiddeld 37% tot 
71% DNA met elkaar. Het ‘ik’ van een in-
dividu stelt als het ware een maatwerk en 
individueel pakket samen, in dit geval op 
basis van de opties van Els en Bert. Hoe 
dat voor Jim en Cliff eruit heeft gezien, 
weten we helaas niet, maar het kaartje 
hiernaast geeft al wel een indicatie.
 

Europese DNA-componenten

• Opvallend - In het DNA- profiel van Yvon is 
geen Frans- of Nederlands-DNA gevonden, 
ondanks de voorouders uit die landen.

• Voorouders die als eerste uit Europa naar 
Indië trokken - Deze zijn voor een groot 
deel met naam en geboorteplaats bekend, 
alleen bij de ‘Ligtvoet’-tak (uit de ‘Con-
té-boom’) hebben we deze namen nog niet 
kunnen vinden. 

• Angus-Osbourne - Dankzij dit individuele 
DNA-profiel weten we nu dat deze Britten 
Schots/Iers/Welsh waren en niet Engels, zo-
als we eerst dachten. Van oorsprong waren 
het Kelten, zie volgende bladzijde.

• De Oost-Europese DNA-component 
(paars en blauw) - Met de kennis van nu, is 
het meest waarhijnlijke dat deze DNA-input 
met de Baumbach-tak te maken heeft; ‘de 
Baumbach-tak in Europa heeft in deze ge-
dachtengang dus meer oostwaarts gelegen 
oerroots. Een cultureel en kunstzinnig rijke 
etnische groep, zie volgende bladzijde.

• Link met Zuid-Afrika - In een deelanalyse 
van het onderzoek kwam een verwantschap 
met bevolkingsgroepen in Zuid-Afrika voor. 
Die hebben we gevonden in de Conté-lijn: 
de Van Schoors (de Nederlandse voorou-
ders van opoe Chang, mijn overgrootmoe-
der) zijn afkomstig uit Zeeland en hebben 
vele generaties op het VOC-steunpunt Kaap 
de Goede Hoop gewoond.

Aziatische DNA-componenten

• Het gele gebied - Deze gele vlek staat 
voor de Thais-Cambodjaanse-etniciteit en 
lijkt ons met Yvons overgrootmoeder The 
Nam Nio te maken te hebben die immers 
de Chinese nationaliteit had. Mogelijk zou 
het gele gebied een grotere vlek moeten/
kunnen zijn, want China doet niet mee met 
commerciële etnische afkomstonderzoeken 
en zit dus niet in deze databank. 

• Het groene gebied - Is de Filipijns-Indone-
sisch-Maleise etniciteit. Van de voormoe-
ders van Indonesische (en Chinese) komaf 
is het niet gelukt geboorteplaatsen of 
nadere achtergronden te achterhalen. De 
Indonesische vrouwen worden in het beste 
geval met één enkele naam aangeduid (hoe 
langer de naam, hoe hoger de afkomst is 
de inheems regel), want de praktijk van 
een achternaam hebben wij Europeanen 
aan Napoleon te danken en kende men 
hier toen zeker niet; in de dessa’s waren 
natuurlijk ook geen administratiekantoren. 
Hebben inheemsen wél een dubbele naam 
(zoals Mina Coolen), dan was er bij hen al 
eerder contact met Europeanen geweest 
en ging het soms om pleegkinderen van 
Europese geestelijken. 

• De zeer grote vlek over Groenland en 
Azië - Het gaat hier om 1,4% verwantschap, 
vermoedelijk met Siberische Noorderlingen 
ten noorden van China.

Disclaimer

Bij de vaststelling van het DNA gaat het 
om het vinden en rubriceren van de fysieke 
bouwstenen van de mens, welke kleur ogen 
je hebt, haar, enz. Wie ‘je echt zelf bent’, je 
identiteit en je missie, zijn natuurlijk afhanke-
lijk van veel meer dan dat. Denk aan je cultu-
rele achtergrond, allerlei omgevingsfactoren, 
de westerse of oosterse normen en waarden 
die je verkiest te hanteren, je individuele ken-
merken, drijfveren en doelen, enz. enz.
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Andries 

Hartsinck  
g. 5-5-1755 Wageningen 

In 1783 (28jr) naar Indië (mh) 
o. 19-12-1811 (56jr) Batavia 

VOC-koopman, resident Soekaradje]a,  
plantage-eigenaar,, Lid Raad van Indië 

Bertrand Clemens Conté
21-2-1783 Chatressac/Chaillevette, Frankrijk 

In Indié sinds 1808, ifa  
o. 16-11-1822 Batavia rr (39jr)  (8-11-1813, ifa) 

Indigo-maker/ fabrikant, ifa

Theodor August  
Wilhelm Baumbach  

g. 2-2-1811 mh in Gotha,  
Sachsen-Anhalt, Duitsland 

getr 19-12-1855 Buitenzorg rr 
o. 17 mrt 1859 (48jr) Buitenzorg
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De Britse voorouders 
van William Angus 

g. 8-7-1813 Batavia 
getr. 14-9-1834 Batavia, rr + mh 

o.3-7-1852 (49) rr+mh  
ambtenaar

De Britse voorouders 
van Helana Osbourne 

g. 3-12-1817 Batavia 
getr. 14-9-1834 mh Batavia rr 

 
Jan Frederik Hendrik 

van Hemert 
g. 15-9-1821 ‘s-Hertogenbosch 

16-5-1841 (20jr) in dienst in Indië (folio) 
getr. 11-1-1853 (31jr), Buitenzorg rr 

o. 19-5-1864? (43jr?) Batavia mh  
Begint bij KNIL, wordt burger, laatst: 

Commies Departement van Marine (sb)

Onbekend 
inheems (Conté) 

(Mina 1), volgens Geni: Mina

Mina Coolen (Conté) 
inheems (rr: ‘onchristenvrouw’)

mh+ifa(fr): 1844, Krawang (1821 Krawang) 
getr. 26-8-1857  rr 13jr (36jr)

 o.7-1-1911 (67jr, 90jr) Batavia (Bandoeng)

The Jam Nio  
(Conté)

g. 1869 Tangerang,  
Chinese nat. door geb. pp 

o. 1907 (38jr)

Saëhrah oa  
/ Maerah pp 
(Baumbach)

Piatoe (Hartsinck)  
Javaans: moeder  

Maria Pangie (voormoeder  
in Hartsinck-lijn)

Tina (Baumbach) 
Soendanese vrouw 2 

g. 1857, Buitenzorg pp 
getr. 7-9-1889 mh 

±30 jr weduwe 
 o. 23-08-1952 (95 jr) rr

Doria Sankap 
(Baumbach)
Javaanse vrouw mh 

getr. 19-12-1855 Buitenzorg rr 
36jr wed., o. 1895 mh

Partner JC Strielack 
inheemse partner van Jan 
Christoffel Strielack (naam, 

geb. datum en etniciteit nog 
onbekend) 
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Adriaan Meynhard  
van Schoor 

Afstammeling van Zeeuwse VOC’ers 
  

ged. 18-12-1808 Kaap de Goede Hoop, sti 
1e job als klerk in 1834 (26jr) in Indië 

(sti+folio), tr. 6-9-1837 Padang, Sumatra., o. 
16-3-1846 (38jr) Batavia  

Zoon van VOC-assitent op KdGH, sti

 
Martinus  
Ligtvoet 

  

g. 18-3-1762 in Oosterhout
(zoon van David Ligtvoet + Joanne Brodo) 
indiensttreding als VOC-soldaat in Indië: 
10-7-1792 (schip: Teijlingen), uittr. 30-6-

1801 (na 9jr) CBG 
o. Yogyakarta

Jan Christoffel  
Strielack 

Voorouder in Ligtvoet-boom, g. Berlijn 
indiensttreding als VOC-matroos:  

13-10-1755 (schip: Keukenhof),  
uittreding: 15-5-1782 (na ±27jr) 

o. 1782, Semarang NA

Anthina (Ligtvoet)  

inheemse vrouw, voormoeder in 
Ligtvoet-boom 

g. circa 1825, Bogor 

getr. 21-10-1859, Buitenz.  
rr/akte     o.

Sara (Ligtvoet) 
Javaanse vrouw, rr/akte,
Voormoeder in Ligtvoet-boom
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Karakterisering en toelichting  
van de gevonden etniciteiten; 
geschreven door de DNA-bank

Etniciteiten
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Mensen met een Oost-Europese afkomst hebben hun 
wortels liggen in Rusland, Oekraïne, Polen, Hongarije 
en buurlanden. Rond het jaar 0 werd deze regio bevolkt 
door Slavische en Baltische stammen, om daarna 
ingenomen te worden door Romeinen, Mongolen en 
Ottomanen. De regio verbindt Europa met Azië en is 
het epicentrum van rijke culturele versmelting. Kunst en 
wetenschappen floreerden er, ondanks een ongunstig 
klimaat en politieke strubbelingen tijdens de voorbije 
eeuwen. Oost-Europa werd lang beschouwd als een 
belangrijke plek voor grote trends op het gebied van 
uitvoerende kunst. 

Het Balkanschiereiland van Zuid-
Oost-Europa fungeerde lang als een 
socio-economische ontmoetingsplek. 
In de Oudheid was het de brug tussen 
Latijnse, Griekse en Slavische culturen, 
in het begin van de moderne tijd tussen 
het Christendom en de Islam, en 
recentelijk tijdens de wereldoorlogen 
en Koude Oorlog tussen beide partijen. 
Ondanks oorlog en etnische conflicten 
blijft deze regio een brug tussen rijke 
culturen en identiteiten. 

Vandaag de dag zijn de meeste Filipijnen 
etnisch gezien Malayo-Polynesisch en hun 
taal valt in de Austronesische familie. Andere 
etnische groepen zijn de Ivatan, de Ilocano, 
Tagalog en de Cebuano. Veel van deze 
mensen zijn bekeerd tot het Christendom, 
terwijl in West-Mindanao en de Sulu-eilan-
den sommigen de islam aanhangen. 
Indonesië biedt plaats aan meer dan 300 
etnische groepen. Deze grote groep valt 
uiteen in subgroepen zoals de Javanen,   

de Soendanezen, de Maleiers en de Madure-
zen. De oorspronkelijke Indonesiërs worden 
de Pribumi genoemd (“zonen van het land”). 
De moderne hedendaagse Maleisiërs zijn 
verbonden door geografische verbonden-
heid, gedeelde geschiedenis en algemene 
cultuur. In de recente geschiedenis zijn 
mensen met Filipijnse, Indonesische en 
Maleise etnische oorsprong geëmigreerd 
naar Madagaskar, Guam en de Noordelijke 
Mariana-eilanden.

De regio van het huidige Thailand en Cambodja. Vanaf 
ongeveer 1000 n.Chr. en over een periode van verschil-
lende eeuwen, migreerden Thaise mensen zuidwaarts 
vanuit Yunnan. Het Khmer-rijk (voorloper van het huidige 
Cambodja) domineerde de regio vanaf ongeveer 1200 
n.Chr. De Cambodjaanse bevolking behoort nog steeds 
tot de etnische Khmer-groep, terwijl de meerderheid 
van de Thaise bevolking etnisch Thais is. Ze behouden 
allebei een sterke culturele en genetische band met hun 
voorouders. 

De Ieren zijn Kelten en zijn 
erfgenamen van een rijke mon-
delinge traditie van poëzie, mu-
ziek, het vertellen van verhalen, 
dans, en mythologie. Hoewel 
de Schotten dezelfde wortels 
hebben, hebben ze hun eigen 
afzonderlijke cultuur ontwik-
keld, evenals hun eigen dialect 
van het Keltisch. Hun naam is 
afkomstig van de Latijnse term 
voor alle Kelten, ‘Scoti’. Hun 
Brittonic buren, de inwoners 
van Wales, werden als ‘walhaz’ 
aangeduid, wat ‘buitenlander’ 
of ‘vreemdeling’ betekent in het 
Germaans, en de naam van hun 
etniciteit en taal wordt uit die 
term onttrokken. 

De Inuit zijn de inheemse bewoners 
van het Noordpoolgebied in Alaska, 
Noord-Canada, Groenland en Siberië. 
Er zijn ongeveer 200.000 Inui. De 
Inuit-cultuur heeft ingenieuze over-
levingsmethodes ontwikkeld om de 
zwaarste leefomstandigheden op aarde 
te kunnen doorstaan. Het gaat in dit 
profiel om Aziatische Inuit.
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Sophia 
Hartsinck 

(moeder: Marie Pangie) 
5-10-1859 Bat. mh + pp 

getr. 16-10-1882 Batavia rr 
o. 12-12-1911 Batavia (52jr) rr + pp

Jan Hendrik 
van Hemert 

g. 18-9-1856 Batavia/Buitenzorg pp
getr. 16-10-1882 (26jr) Batavia  

o. 1942 (86jr) pp 
Commies Staatsspoorwegen, sb

 57



Pa
sp

oo
rt

-a
an

vr
aa

gk
aa

rt
 W

ie
s B

au
m

ba
ch

Wilhelm Joseph Eduard  
Philip Baumbach 

g. 20-12-1849 pp  
 (of g. 30-12-1848 Welte. rr+mh) 

getr. met T.: 7-9-1889 mh 
o. 1922 (73jr) pp (of o. 4-1-1921 mh)    

Lichtopzichter 1e klasse bij de Kustverlichting (sb 
folio470)

Tina rr+pp 
Soendanese 

g. 1857, Buitenzorg pp 
getr. 7-9-1889 mh 

±30 jr weduwe 
 o. 23-08-1952 (95 jr) rr
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Corrie Sophie  
(Corrie) v. Hemert   

g. 16-1-1921 Panekasan, steenb., 
 man 1: George August Vreede, 

getr. 31-12-1941 (o. 7 -9-’44),  
man 2: Charles Gérard,  

getr. 8-3-’50, gesch. 12 -1-’52  
(o: 10-5-’53)  

man 3, M. Damira (Damiri)
gesch: 31-5-’63  

man 4 in NL: Jules Halkema    
naar NL: 31-10-1964 

o: 2-6-2004, Schiedam
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Corrie Sophie  
(Corrie) v. Hemert   

g. 16-1-1921 Panekasan, steenb., 
 man 1: George August Vreede, 

getr. 31-12-1941 (o. 7 -9-’44),  
man 2: Charles Gérard,  

getr. 8-3-’50, gesch. 12 -1-’52  
(o: 10-5-’53)  

man 3, M. Damira (Damiri)
gesch: 31-5-’63  

man 4 in NL: Jules Halkema    
naar NL: 31-10-1964 

o: 2-6-2004, Schiedam
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Maria Josephine 
(Ietje) v. Hemert  
g. 1-5-1922 Malang, stier   

getr. 26-3-1953   
geïm. 1954, Rio-de-J. Bra. mh 

geïm. 11-1964, Pasadena 
USA  mh 

o. 20-4-1988 Pasadena mh 
Johan Bernhardt Her-

man (John) Giesen  
 g. 4-8-1917 Tambang Salida pp 
0. 1-8-1994 (Pasadena, VS) mh
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Arthur Johan Cornelis 
(Atting) v. Hemert   
g. 12-6-1924 Surabaya, tweel. 

getr vr1: 16-11-’46, gesch: 5-8-’52,  
getr. vr2: ? gesch 11- 11-’54  

getr vr3:  28-12-’54 Ja, gesch. 21-10-’69 
getr vr4: 17-8-1973 

gerep: 26-2-’55 A’dam 
 o.16-5-1976 (±52jr) Den H.  

vr1: Elvire Augustine Swensen  
g. 11-8-’12 Bogor,  o. 25-10-’66 (54jr)

R’dam mh  
vr2: Masrofa

vr3: Siti Hamidan (Ida) Hamida  
vr4: Maria Badal
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Arthur Johan Cornelis 
(Atting) v. Hemert   
g. 12-6-1924 Surabaya, tweel. 

getr vr1: 16-11-’46, gesch: 5-8-’52,  
getr. vr2: ? gesch 11- 11-’54  

getr vr3:  28-12-’54 Ja, gesch. 21-10-’69 
getr vr4: 17-8-1973 

gerep: 26-2-’55 A’dam 
 o.16-5-1976 (±52jr) Den H.  

vr1: Elvire Augustine Swensen  
g. 11-8-’12 Bogor,  o. 25-10-’66 (54jr)

R’dam mh  
vr2: Masrofa

vr3: Siti Hamidan (Ida) Hamida  
vr4: Maria Badal
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Arthur Johan Cornelis 
(Atting) v. Hemert   
g. 12-6-1924 Surabaya, tweel. 

getr vr1: 16-11-’46, gesch: 5-8-’52,  
getr. vr2: ? gesch 11- 11-’54  

getr vr3:  28-12-’54 Ja, gesch. 21-10-’69 
getr vr4: 17-8-1973 

gerep: 26-2-’55 A’dam 
 o.16-5-1976 (±52jr) Den H.  

vr1: Elvire Augustine Swensen  
g. 11-8-’12 Bogor,  o. 25-10-’66 (54jr)

R’dam mh  
vr2: Masrofa

vr3: Siti Hamidan (Ida) Hamida  
vr4: Maria Badal
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Arthur Johan Cornelis 
(Atting) v. Hemert   
g. 12-6-1924 Surabaya, tweel. 

getr vr1: 16-11-’46, gesch: 5-8-’52,  
getr. vr2: ? gesch 11- 11-’54  

getr vr3:  28-12-’54 Ja, gesch. 21-10-’69 
getr vr4: 17-8-1973 

gerep: 26-2-’55 A’dam 
 o.16-5-1976 (±52jr) Den H.  

vr1: Elvire Augustine Swensen  
g. 11-8-’12 Bogor,  o. 25-10-’66 (54jr)

R’dam mh  
vr2: Masrofa

vr3: Siti Hamidan (Ida) Hamida  
vr4: Maria Badal
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Verlof
19

29
, D

en
 H

aa
g

Bij deze foto, die in het boek op blz 16 te zien is, schreven we dat Eddy 
mogelijk niet mee was bij dit verlof in 1929, omdat hij niet voorkomt op de 
groepsfoto. Onze ‘hulplijn Joost Trouw’ las de tekst en dacht ‘dat moeten we 
terug kunnen vinden’. En ja, het bleek terug te vinden. Tijdens de verlofperio-
de waren ze officieel ingezetene van Den Haag en stonden ze ook als zodanig 
geregistreerd, zie de gevonden registratiekaart 
hieronder. Inclusief Eddy dus.   
Wat leuk is aan deze kaart is, dat we nu ook 
een woonadres van hun verloftijd in het Zee-
heldenkwartier in Den Haag hebben: Hugo 
de Grootstraat 48, het benedenhuis met 
souterrain staat er nog steeds.
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Stamkaart met adressen in NL van familie Van Hemert-Baumbach
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Arthur Johan Cornelis 
(Atting) v. Hemert   
g. 12-6-1924 Surabaya, tweel. 

getr vr1: 16-11-’46, gesch: 5-8-’52,  
getr. vr2: ? gesch 11- 11-’54  

getr vr3:  28-12-’54 Ja, gesch. 21-10-’69 
getr vr4: 17-8-1973 

gerep: 26-2-’55 A’dam 
 o.16-5-1976 (±52jr) Den H.  

vr1: Elvire Augustine Swensen  
g. 11-8-’12 Bogor,  o. 25-10-’66 (54jr)

R’dam mh  
vr2: Masrofa

vr3: Siti Hamidan (Ida) Hamida  
vr4: Maria Badal

Stamkaart met adressen in NL van oom Atting





Louis Cornelis (Njo) van Hemert,  
de vader van Els
Werkgegevens 1914 - 1935 in stamboek, folio 88  
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Louis Cornelis (Njo)  
van Hemert 

g. 22-5-1891 Batavia, tweel.  
getr. 6-2-1915 (24 jr) 
ger. 27-8-1954 A’dam 

o. 8-6-1965 (74 jr) R’dam   
Laatst: Ondercommiss. Politie, sb
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1891 - 0jr, geboren te Batavia, op 22-5-1891
 
1910 - 19jr, Maandgelder bij de belastingdienst 
 
1914 - 23jr, per 1-4 aspirant-politie-opziener algemene politie Batavia, f88

1915 - 24jr, per 1-4 politie-opziener 2e klas Batavia, f88  
	  • trouwt op 6-2-’15 met Louise Baumbach 
	  • 20-12-1915 geboorte Eddy 
 
1916 - 25jr, naar Surabaya (marinebasis en garnizoensstad), politie-opziener 2e klas, f88 
	   • naar Batavia, opziener 1ste klas, f88 

1917 - 26jr, Surabaya, geboorte van Charles 23-10-1917, overleden na 3 mnd: 27-1-2018
 
1919 - 28jr, naar Palembang (Sumatra !?), f88 
	   • naar Kamal, bij Surabaya (overkant water) f88

1920 - 29jr, wordt hoofd politie-opziener, f88  
	   • politieopzichter 1e klas Kamal, IFA 

1921 - 30jr, Pamekasan geboorte van Corrie, 16-1-’21

1922 - 31jr, Malang, geboorte van Ietje, 1-5-’21 
	   • overgeplaatst naar Surabaya, f88 
 
1924 - 33jr, Surabaya, geboorte van Atting, 12-6-’24

1925 - 34 jr, Surabaya, geboorte van Els, 29-8-’25
	    • overgeplaatst naar Semarang, ondercommissaris, f88 

1927 - 46jr, Semarang, geboorte Anton, 21-11-’27
 
1928 - 37jr, overgeplaatst naar Surabaya, f88 
	   • besluit tot verlof in Nederland jaar erna, f88 
	   • ondercommissaris Surabaya, f88
 
1930 - 39jr, ondercommissaris van politie Medan, hoofdplaats van Sumatra, (IFA) 
                 • ondercommissaris in gouvernement oostkust van Sumatra, f88 (we hebben geen  
                     aanwijzingen dat de familie meeverhuisde naar Medan, zie geboorte Ruud in Batavia) 

1933 - 42jr, Batavia, geboorte van Ruud 11-8-’33, Njo is dan tot ‘35 op Sumatra, gezin niet? 
 
1935 - 44jr, eervol ontslag uit ‘s lands dienst, gaat naar Weltevreden / Batavia, f88
 
1938 - 47jr, een vermelding als: ex-hoofdinspecteur politie Weltevreden* / Batavia IFA  
 
1942 - 51jr, zoon Eddy wordt als militair in Japans interneringskamp gevangen gezet,  
                   zie bijlage met Japanse kampkaart 
 
1954 - 63jr repatriëring naar Nederland, de Oranje 
 
1954 - 1965 inwonend bij kinderen: afwisselend in Leiden (1954-196x Ruud),  
	       Den Haag (196x -1964 Eddy), Schiedam (1965 bij Corrie en daar overleden)  
 
1965 - 74jr 50-jarig huwelijksfeest bij Eddy: 6-2-1965, Els ziek (eerste en enige keer dat  
                   ik me herinner dat ze ziek was, dramatisch voor haar toen, juist die dag)
 
1965 - 74jr  Rotterdam/Schiedam, in zijn slaap overleden op 8-6-1965

IFA = Indisch Familie Archief 
f88 = folio 88, kaart met functies LC v H, origineel op vorige pagina 

Jaartallen van functies Njo van  
folio 88 (vorige blz.) uitgetypt  
+ leeftijd van Njo op die data 
+ geboortes privé, gezin Van  
   Hemert-Baumbach in blauw 

N
jo



Informatie van buiten de kaart
1856   geboren op 18-9-1956, Buitenzorg
1882   getrouwd in 16-10-1882 Batavia met Sophia Hartsinck geboren 5-1-1859  

Informatie van de kaart
1883 klerk bij de Weeskamer te Batavia 
           daarna benoemd tot 1ste klerk bij idem 
           tijdelijk ondercommies der 2e klasse bij de stoomtreinlijn Tarik - Surabaya
1896  Overgeplaatst bij den aanlegdienst der lijn Batavia-Bantam 
1908  Op verzoek, eervol uit ‘s Lands dienst ontslagen 
1908  Toegekend pensioen van fl. 470,- ‘s jaars

Informatie van buiten de kaart 
1941  Begin 2e wereldoorlog in de Oost 
1942  Overleden op 86 jarige leeftijd 
 

Jan Hendrik van Hemert,  
vader van Njo van Hemert, Els opa 
Werkgegevens 1883 - 1908, folio 421 

Jan Hendrik 
van Hemert 

g. 18-9-1856 Batavia/Buitenzorg pp
getr. 16-10-1882 (26jr) Batavia  

o. 1942 (86jr) pp 
Commies Staatsspoorwegen, sb

Bovenstaande teksten hieronder uitgetypt + privé-gegevens van elders in blauw
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Fredericus Samuel Hartsinck  
De opa van Njo van Hemert van  
moeders kant, Els overgrootvader 
Werkgegevens van 1849 - 1882, folio 517 

Maa 1824, 0jr	 Geboren te Semarang: 14-3-1824 
 
Informatie van de kaart		
		  Klerk ter algemeen secretari voor fl 75,- per maand. Aantekening:  
		  zijn traktement verhoogd tot fl 80,- per maand 
Febr 1849, 25jr 	 Nader in die betrekking bevestigt op een bezoldiging van fl 100,- per maand,  
		  bij Ind. Besluit dd 27 februari 1849, nr 2. 
11-1-1853, 29jr 	 Getrouwd met eerste vrouw, Maria Pangie te Buitenzorg, geboren 01-08-1820 te 
		  Tjiandjoer (Preanger) en † Batavia 05-04-1865, is kind van dr. van Willem en  
		  Pangie en de vrije Javaanse vrouw Sediem.	
Juni 1854, 30jr 	 Bij besl. bevorderd tot derden kommies* bij idem, op fl 150,- per maand 
Sept 1855, 31jr  	 Bij Koninklijk Besluit dd 1 september 1855, nr2, de Gouverneur Midden Java 	
		  gemachtigd om hem te beschouwen als bezittende het …kaal van ambtenaar 	
		  der 3e klasse. 
Nov 1857, 33jr 	 Bij besl. toegekend een wachtgeld van 25 gulden. 
Jul 1858,34jr 	 Bij besl.een maand buitengewoon verlof verleend. 
Okt 1859, 35jr	 Geboorte van Dochter Sophia: 5-10-1859 / elders 1-9-1862 
Jan 1860, 36jr 	 Bij besl. bevorderd tot 2e kommies bij de algemene secretari, voor f 220,- p/mnd 
5-4-1865, 41jr	 Overlijden van 1e partner Maria Pangie, dochter Sophie is dan 6 jaar oud
Dec 1866 42jr	 Bij besl. benoemd tot 1e kommies bij het departement van onderwijs enzovoort,  
		  op f 300,- per maand. 
Mei 1876, 52jr  	 Bij besl. benoemd tot hoofdcommies bij idem, op fl 450,- per maand 
Maart 1882, 58jr 	 Bij besl. eervol uit ‘s lands dienst ontslagen, met verrekening van pensioen
April 1882, 58jr 	 Bij besl. toegekend een pensioen van fl 2025,- per jaar.  

Informatie van buiten de kaart
16-10-1882, 58jr	 Dochter Sophia trouwt met Jan Hendrik van Hemert, de vader van Njo
12-9-1887, 63jr	 Twee dagen voor zijn dood getrouwd (!) met zijn 2e vrouw, Indonesische met  
		  de naam Biba, rr  
14-9-1887, 63jr	 Fredericus Samuel overleden, rr
 
rr = ook teruggevonden in archief Roosje Roos met bewijsstuknr.  Bovenstaande 

teksten hiernaast 
uitgetypt +  privé-ge-
gevens van elders 
in blauw

Fredericus 
Samuel Hartsinck 

(Indo-Europeaan)  
g. 14-3-1824, Semarang

getr. 4-4-1862, Buitenzorg
o. 14-9-1887 (63jr) rr 
Laatst: hoofdcommies  
Dep. van Onderwijs, sb

Stamboek Fredericus Samuel Hartsinck, 
 A.R.A., Kol. 1901-1963, inv. N. 901, fo. 517
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C. HARTSINCK Petronella Cornelia 
* 1794 

 
x (4) Willemijntje 
uit dit huwelijk: 

D. HARTSINCK Andries 
* Batavia 12-03-1791; 1831 procureur 
† Semarang 30-07-1855 
x (1) Éen of meerdere inlandse vrouw(en) 
x (2) Schagen 27-10-1811 Guurtje JONGERLING, dr. van Rens Jongerling en NN 
* Zijpe 23-11-1794 
† Huisduinen, Den Helder 19-06-1847 akte 192 
uit dit huwelijk kinderen: 

I. HARTSINCK Henriëtta Wilhelmina Hillegonda 
* Schagen 21-08-1811 
† Meerssen 01-10-1892 
x Obdam 30-10-1831 Johannes Jacobus HAARSELHORST, zn. van Joannes (Jan; 
burgemeester en notaris) Haarselhorst en Johanna (Jannetje) Groot. 
* Obdam 27-09-1807 
† Obdam 07-12-1874 
uit dit huwelijk kinderen. 

II. HARTSINCK Rensina Francisca 
* Schagen 31-01-1815 
† Schagen 29-05-1815 

III. HARTSINCK Andries 
* Schagen 02-01-1818 
† Amsterdam 28-11-1860 
x Den Helder 04-10-1838 akte 52 Anna van der HAM, dr. van Martinus van der Ham 
en Elisabeth Mulder 
* Den Helder 04-09-1820 
† Den Helder 17-09-1899 
uit dit huwelijk: 

a. HARTSINCK Elisabeth Geertruida 
* Amsterdam 10-11-1839 
† 

b. HARTSINCK Laurentius Andreas (Lourens Andreas, Lourentius Andreas) 
* Huisduinen, Den Helder 13-08-1844 akte 250; 1888 vishandelaar; 1898 
koopman 
† Den Helder 14-01-1915 akte 13 
x Den Helder 13-12-1866 akte 161 Johanna Carolina MÖLLER / MULLER, 
dr. van Bals Henrich Möller en Anne Margaretha Louise Wellmann 
* Amsterdam 08-06-1844 
† Den Helder 21-08-1913 akte 169 
uit dit huwelijk: 

i. HARTSINCK Johan Carel 
* Den Helder ca. 1867 
† Den Helder 30-05-1870 akte 188 

ii. HARTSINCK Anna Elisabeth Geertruida 
* Den Helder 06-08-1868 
† Alkmaar 20-04-1944 
x (1) Den Helder 29-02-1888 akte 27 Jacob HOLLAAR, zn. van NN 
en Jannetje Hollaar 
* Hellevoetsluis 05-07-1861; 1888 machinist bij de marine 
† Den Helder 06-01-1897 
uit dit huwelijk: Laurentinus Andreas Johan Carel Hartsinck 
HOLLAAR * 25-09-1892 
x (2) Den Helder 14-12-1898 akte 189 Thinus Jacobus KOMMERS, 
zn. van Abraham Hubrecht Kommers en Maatje Diermans 
* Middelburg 02-07-1871; 1898 machinist marine 
† vóór 1944 

e. Carel HARTSINCK 
~ Batavia 16-11-1656 
† Amsterdam 27-11-1719 
x 10-04-1683 Anna Rebecca AMYA, dr. van Mattheus Amya en Maria 
Abrahamsdr. de Mareez / de Marez / Marees 
~ Amsterdam (Zuider Kerk) 18-01-1660 
† 05-04-1698 
uit dit huwelijk: 

i. Sara HARTSINCK 
* Amsterdam 17-02-1695 
† Beverwijk 31-12-1729 
x Amsterdam 04-10-1711 Hendrik Hendrikszn MUILMAN, zn. van 
Hendricus Albertszn Muilman en Regista Claesdr Lakeman. 
Hij van Beverwijk, 26 jaar , in de Kalverstraat, geass. met zijn moeder 
Regista Lakeman, zij van Amsterdam, 17 jaar, op de Leidsestraat, 
geass. met haar vader Carel Hartsinck. Akte verleend om den 4 
October 1711 om alhier in den Walekerk te trouwen. 
Ondertrouwregister Amsterdam 
* Beverwijk 11-09-1684 
† Beverwijk 26-12-1742 
uit dit huwelijk: 

1. Regista Hendriksdr. MUILMAN 
~ Amsterdam 19-01-1714 
† 
x Amsterdam 07-09-1731 Hermanus RIETVELD 
* Gorinchem ca. 1699 
† 

2. Carel Hendrikszn. MUILMAN 
~ Amsterdam 21-05-1716 
† 

3. Anna Catharina Hendriksdr. MUILMAN / MUIJLMAN 
* Beverwijk ca. 1718 
† 
x Amsterdam 04-05-1742 Mr. Nicolaes Hendrick 
Hendrikszn van HOORN 
~ Amsterdam 05-02-1698, Koopman 
† Amsterdam 28-08-1768; begr. Amsterdam 01-09-1768 
uit dit huwelijk: 

§ Pieter Nicolaes Nicolaeszn. van HOORN 
~ Amsterdam 31-03-1743 
† 

 

• HARTSINCK Andries 
* Wageningen 05-05-1755 
† Batavia 19-12-1811 
x (1) inlandse 
uit dit huwelijk: 

A. HARTSINCK Sara Cornelia 

 
x (2) Mida 
uit dit huwelijk: 

B. HARTSINCK Pieter 

 
x (3) Matra 
uit dit huwelijk: 

Anna Margaretha Pasques de Chavonnes 
~ 
† 
uit dit huwelijk: Susanna Cornelia Hartsinck; Anna 
Margaretha Hartsinck; Pieter Cornelisz Hartsinck en Jan 
Hartsinck. 

3. Jan Jacob HARTSINCK 
~ Amsterdam 14-10-1716; Heemraad en schepen 
Watergraafsmeer, regent Oude mannen- en vrouwen 
gasthuis. scriba WIC 
† Amsterdam 28-10-1779 
x (1) Anna Adriana HASSELAER, dr. van Cornelis 
Hasselaer, heer van Eemnes-binnen en Eemnes-buiten en 
Anna Margaretha Pasques de Chavonnes 
~ 
† 
uit dit huwelijk: Cornelis Jansz Hartsinck en Willem Hartsinck 
x (2) Geertruy Catharina SWEEDENRIJCK, dr. van Pieter 
Sweedenrijck en Alida Maria Arensen 
~ Amsterdam 22-03-1717 
† Amsterdam 22-02-1742 

4. Cornelis HARTSINCK 
~ Amsterdam 10-01-1730; Directeur van de Levantse Handel 
† Amsterdam 12-06-1778 
x Sara Maria Volckerts van RIJNEVELD 
~ 
† 
uit dit huwelijk: Susanna Cornelia Maria Hartsinck; Jan 
Casper Cornelisz Hartsinck en Jacoba Hartsinck 

5. Johanna Eva HARTSINCK 
~ Amsterdam 27-03-1732 
† Amsterdam 11-09-1802 
x Amsterdam 14-03-1752 Willem Ferdinand MOGGE (van 
HAAMSTEDE), heer van Koudekerke en Welland, zn. van 
Mr. Iman Rutschertszn Mogge van Haamstede en Maria 
Agatha Bauduinsdr van Cöllen. 
* Amsterdam 29-04-1731; Commissaris, schepen, Raad ter 
Admiraliteit in Zeeland, directeur van de Societeit van 
Suriname 
† Amsterdam 09-12-1769 
uit dit huwelijk een uitgebreid nageslacht: (zie genealogie 
van Ellen Couvret) 

§ Susanna Cornelia MOGGE 
* Amsterdam 23-04-1753 ~ Amsterdam 25-04-1753 
get. Jan Casper Hartsinck en Maria Agatha van 
Collen. 
† Amsterdam 22-06-1806 
x (1) Amsterdam Mr. Ferdinand Corneliszn van 
CÖLLEN, zn. van Mr. Cornelis Ferdinandszn van 
Cöllen 1717-1767 & Maria Jacoba Gerardsdr 
Vallensis 1713-1808) 
* 1741 
† 1773 
uit dit huwelijk 2 kinderen: Cornelis en Johanna 
Ferdinanda 

x (2) Hendrick Claeszn MUILMAN 
~ 1743 
† 1812 
uit deze relatie: Mr Willem Ferdinand MOGGE 
MUILMAN 1778-1849. 

~ Amsterdam Oude kerk Hervormd 02-06-1673 
† 

b. Pieter HARTSINCK 
* Hirado, Japan 15-10-1637; student te Leiden (album studiosorum 
academiae lugduno-batavae 1575-1875 p.259) 29-08-1654 als Petrus 
Hartsing Japonensis. 20, P); 06-05-1669 als Petrus Hartsingius Japonensis. 
31, M.Hon.c. 
† Clausthal-Zellerfeld, Niedersachsen (D) 13-06-1680 ongehuwd 

c. Willem Carel HARTSINCK 
* 1638; gepromoveerd te Leiden (album promotorum academiae lugduno-
batavae 1573-1812 p.251): 22 oct. 1709 Carolus Guilielmus Hartsink, Amst. 
Bat., de Iure codicillorum, in Sen., Iur. 
† 

x (2) Formosa 1641/1642 Sara de SOLEMNE, dr. van David en Hester van 
Hoombeek en wed. van Pieter Smit. 
~ Arnhem 10-06-1619 
† Amsterdam 14-11-1695 
uit dit huwelijk: 

d. Joan HARTSINCK 
~ Batavia 14-08-1653, commissaris der monstering ter Admiraliteit van 
Amsterdam 
† Amsterdam 15-06-1698 
x Ouderkerk aan de Amstel 18-10-1678 Jacoba HATTINGH, dr. van Jan 
Caspar Hattingh en Jacoba Becker. 
~ Amsterdam 08-02-1656 
† Amsterdam 03-12-1732 
uit dit huwelijk: 

i. Mr. Jan Casper HARTSINCK 
~ Oost-Vlieland 03-09-1689, studeert rechten te Utrecht, 
equipagemeester ter Admiraliteit van Amsterdam 27 nov. 1725, 
directeur van de geoctroyeerde Sociëteit van Suriname; 
gepromoveerd te Leiden (album promotorum academiae lugduno-
batavae 1573-1812 p.251): 14 nov. 1709 Iohannes Casparus 
Hartsinck, Amstelod. Batav., Nobiliores aliquot iuris Controversiae, in 
Sen., Iur. 
† Amsterdam 01-10-1759 
x Amsterdam 22-12-1715 Susanna Cornelia PELS, dr. van 
Guillielmo en Susanna Jacoba Valckenier. 
~ Amsterdam 05-11-1695 
† Amsterdam 11-12-1750 
uit dit huwelijk: 

1. Andries HARTSINCK 
~ Amsterdam 25-04-1720, vice-admiraal ter Admiraliteit van 
Amsterdam 30 april 1776-1783 
† 's-Gravenhage 17-07-1788, begr. Amsterdam 21-07-1788 
x Amsterdam 30-04-1747 Johanna Cornelia de BAS, dr. 
van Lodewijk de Bas, heer van Horstermeer, Ossenburgh en 
Heinoordt, en Cornelia Eliana Reael. 
~ Amsterdam 14-05-1721 
begr. Amsterdam 16-11-1787 
uit dit huwelijk: 

§ HARTSINCK Andries 
* Wageningen 05-05-1755 
† Batavia 19-12-1811 

2. Pieter HARTSINCK 
~ Amsterdam 27-04-1722; lid Vroedschap Amsterdam 1756-
1775, bewindhebber VOC 1766, koopman firma Wernier & 
Hartsinck 
† Amsterdam 15-10-1775 
x Joanna Margaretha HASSELAER, dr. van Cornelis 
Hasselaer, heer van Eemnes-binnen en Eemnes-buiten en 

Stamreeks: 

• Carel HARTSINCK 
schepen te Antwerpen, vluchtte naar Meurs 
† Meurs  
x NN 
uit dit huwelijk: 

A. Joris HARTSINCK (Hartsingk) 
~ Meurs (Moers, D) 1590, schepen en burgemeester ald. 
† Meurs (Moers, D) 25-09-1637 
x Catharina BLANCK, dr. van Dr. Johann Blanck en NN. 
~ 24-08-1585 
† Meurs (Moers, D) 23-01-1661 
uit dit huwelijk: 

I. Elisabeth HARTSINCK (Hertzing) 
~ Moers (D) 
x Johannes auf dem ACKER (Johannes Op den Acker) 
~ 

II. Carel HARTSINCK 
~ Meurs (Moers, D) omstr. 1610, verblijft reeds in 1633 te Firando (Japan) in V.O.C.-
dienst, wordt als onderkoopman belast met de handel op Tonkin (China) en ontvangt 
29-01-1637 daartoe van het opperhoofd in Japan een instructie, koopman in Tonkin 
(nu Nd. Vietnam) 16-06-1638, opperkoopman ald. in aug. 1641, 1e opperkoopman en 
secunde te Tayoean (Formosa) in okt. 1641, commandeur van de retourvloot 15-11-
1642, vestigt zich na terugkeer in Europa te Meurs, is in 1651 als raad-ordinair van 
Ned.-Indië weer in Indië terug, wordt tevens 07-07-1651 president van de weeskamer 
te Batavia en 23 dec. 1651 vice-president van de Raad van Justitie ald., gouverneur 
van Tayoean 21-03-1653 (hij blijft echter te Batavia), 20-05-1653 bij provisie gekozen 
tot directeur-generaal van Ned.-Indië, van 03 nov. 1654 - 29 mei 1657 tevens 
president van schepenen te Batavia, directeur-generaal van Ned.-Indië 8 juli 1656 en 
president van de Raad van Justitie te Batavia 25 nov. 1661 - 23 nov. 1663 
zie wiki 
† Batavia 24-09-1667 
x (1) Japanse concubine 
† Batavia 1642 
uit deze relatie: 

a. Hester HARTSINCK 
* 14-10-1636 
begr. Amsterdam (Zuider Kerk) 19-03-1683 
x Constantin RANST, zn. van Hieronimus Ranst 1607-1660 en Barbara 
Carel. 
~ Amsterdam (Oude Kerk) 28-10-1635 
† 10-01-1714 
uit dit huwelijk: 

i. Hester RANST 
~ Bengalen 1671 
† Utrecht begr. Amsterdam (Zuider Kerk) 01-04-1750 
x Ouderkerk 30-11-1688 Jacob Jacobsz. HINLOPEN 
~ Amsterdam (Oude Kerk) 09-09-1668 
begr. Amsterdam (Zuider Kerk) 11-03-1698 
uit dit huwelijk: 

1. Hester HINLOPEN 
~ 
† 
x Gerrit HOOFT 
~ 
† 

2. Catharina Debora HINLOPEN 
~ 
† 
x Amsterdam 16-07-1705 Johannes VAN LIEBERGEN, zn. 
van Daniel van Lieberghen en Anna Maria de Mareez (de 
Marees). 

Parenteel HARTSINCK

wapen Hartsinck 

In zilver drie golvende blauwe dwarsbalken en een rood 
schildhoofd met een liggende gouden wassende maan. 

Helmteken: een uitkomende rode leeuw, een groene 
doornenstok in de poten. 

Dekkleden: zilver en blauw. 

Beeldbank gem. Amsterdam 
Heraldische Databank 

bronnen: 

De Indische Navorscher (Nieuwe serie) Jrg.9, 1996 p.14-21. 
[incompleet en met veel errata] 

J.E. Elias, De Vroedschap van Amsterdam 1578-1795 11 (Haarlem 1905) 908-911, 1015, 1016; 
zie ebook en index op Geni: 

377. 1756-1775: Pieter Hartsinck (27/4/1722-15/10/1775) Deel 2, 908.
445. 1787-1795: Jan Casper Cornelisz Hartsinck (13/8/1755-23/10/1835) Deel 2, 1015.
447. 1787-1795: Pieter Cornelisz Hartsinck (16/12/1756-6/6/1809) Deel 2, 1016.

Nederland’s Patriciaat 2 (1911) p.195-200; 

A.A. Vorsterman van Oyen, ‘Genealogie van het geslacht Hartsinck’, Algemeen Nederlandsch 
Familieblad 13 (1900) 214-216, 237-239, 14 (1901) 65-67, 125-131 en 16 (1903) 470 (aanvullingen). 

W. Wijnaendts van Resandt, De gezaghebbers der Oost-Indische Compagnie op hare
buitencomptoiren in Azië (Amsterdam 1944) 102,297-299.

W. Wijnaendts, ‘Eenige onbekende leden van het geslacht Hartsinck’, De Wapenheraut 5 (1901) 237.
(Hartsinck te Makassar, 18e eeuw)

Leidelmeijer, M. (1997). Van suikermolen tot grootbedrijf: technische vernieuwing in de Java-
suikerindustrie in de negentiende eeuw. p.95-112. 
Andries Hartsinck, opperkoopman bij de VOC en drossaard van Batavia en ommelanden; ca. 1800 
eigenaar landgoed Tanjong West, met één suikermolen; hij had 1 Chinees, 35 Javanen en 140 slaven 
in dienst; Nov. 1802 voorstel aan GG Siberg en College van Heemraden mbt suikerindustrie; 1e 
commissaris voor de suikercultures (1806 ontheven); resident van Tegal. 

Marie Pangie  
1ste huw.  

Indo: 0,5 NL en 0,5 Javaans  
 mh: 1-8-1820 Tjiandjur 

(elders 9-6-1847 Batavia)  
getr. 4-4-1862 Buitenzorg rr 

o. 5-4-1865 (45jr) rr

Fredericus 
Samuel Hartsinck 

(Indo-Europeaan)  
g. 14-3-1824, Semarang

getr. 4-4-1862, Buitenzorg
o. 14-9-1887 (63jr) rr 
Laatst: hoofdcommies 
Dep. van Onderwijs, sb

Fredericus  
Dittlof Hartsinck 
g. 18-9-1800, Batavia mh 

o. 12-12-1856 Cimalaka mh

Roosje van  
Mandaar  

9e partner Andries

              Andries
Hartsinck  

g. 5-5-1955, Wageningen
1785 (30jr) aank. in Indië (mh) 

o. 11-12-1811 (56jr) Bata mh 
VOC-koopman, resident, plantagehou-

der + lid van Raad van Indië.

Piatoe  
Javaanse

Wiesje Elsje 
(Els) v. Hemert 

g. 29-8-1925 Surabaya, maagd 
getr. 21-5-1946 (20 jr) Batavia, ger.26-2-’55 A’dam.    

o. 5-1-1981 (55 jr) Den Haag 

Louis Cornelis (Njo)  
van Hemert 

g. 22-5-1891 Batavia, tweel.  
getr. 6-2-1915 (24 jr) 
ger. 27-8-1954 A’dam 

o. 8-6-1965 (74 jr) R’dam   
Laatst: Ondercommiss. Politie, sb

Louise Josephine  
(Wies) Baumbach 

g.17-1-1894 Tjilatjap, 
steenbok  

getr. 6-2-1915 (21 jr) 
ger. 27-8-1954 A’dam  

6 jr wed. 
o. 31-8-1974 (80 jr) Katwijk

Sophia 
Hartsinck 

(moeder is Marie Pangie) 
5-10-1859 Bat. mh + pp 

getr. 16-10-1882 Batavia rr 
o. 12-12-1911 Batavia (52jr) 

rr + pp

Jan Hendrik 
van Hemert 

g. 18-9-1856 Batavia/Buitenzorg pp
getr. 16-10-1882 (26jr) Batavia  

o. 1942 (86jr) pp 
Commies Staatsspoorwegen, sb

Voor wie nog meer over de Hartsincks en hun stamboom 
wil weten, hebben we nog een veel bladige deelstudie in 
pdf vol namen en data op aanvraag, die Joost’s zwager 
Joost Trouw voor ons heeft gevonden over de Hartsincks. 
We hadden hem als hulplijn bij onze zoektocht ingescha-
keld en regelmatig verraste hij ons met nieuwe vondsten 
en documenten, waaronder deze Hartsinck-bijlage.

Sophia Coymans-Trip woonde en werkte met haar 
gezin in één helft van het indrukwekkende dubbele 
bedrijfspand Keizersgracht 177. De andere helft was 
de werkruimte en woning van haar zwager Balthasar 
en zijn gezin. Tegenwoordig zit Amnesty International 
in dit dubbele grachtenpand, daarvoor was het ook 
nog als school gebruikt en daarvoor steeds als werk- 
en woonruimte. 

Het pand is in 1625 gebouwd door Jacob van Cam-
pen, de architect van onder meer het Paleis op de 
Dam en het Mauritshuis in Den Haag. Het was voor 
die tijd een gigantische woning, met twee nagenoeg 
identieke vleugels. Het heette ‘de Coymanshuizen’, 
naar de broers Balthasar en Johannes Coymans 
die ieder met gezin een vleugel bewoonden. Meer 
dan een eeuw lang zouden er tientallen kinderen en 
neven Coymans in het pand wonen.

Elke generatie Coymans kende een Balthasar en 
een Johannes. Even over die Balthasars. De eerste 
Balthasar was een schatrijke bankier die onder 
meer 18 duizend gulden investeerde in de handel 
op de Oost en die onder dekmantel van zijn bedrijf 
koeriersdiensten voor Willem van Oranje verrichtte.   
Zijn oudste zoon was de Balthasar die met zijn broer 
Johannes het Coymanshuis liet bouwen en had vier 
miljoen op de Wisselbank. Een neef, Balthasar num-
mer 3, had zoveel aanzien dat zelfs buitenlandse 
vorsten in zijn huis kwamen logeren; hij investeerde 
vooral in Spaans Amerika en Curaçao. Diens neef, 
ook een Balthasar en latere bewoner van het pand, 
ging helaas voluit de slavenhandel in.

 Andries
Hartsinck 

1720 - 1788 (68jr)

 Lodewijk 
de Bas  

Heer van Horstermeer 
1691 - 1756 (65jr)

Pieter Hendriksz  
Reael 

Vrijheer van Vreeland 
1650 - 1701 (51jr)

Joan van Maarsse-
veen Huydecoper 

1625 - 1704 (79jr)

Joan Coymans  
1601 -1657 (56jr)

Johanna Cornelia 
de Bas 

1721 - 1787 (66jr)

Cornelia Reael 
1690 - 1723 (33jr)

Maria Eleonora 
Jansdr Huydecoper

1658 - 1706 (48jr)

Sophia Coymans
1636 - 1714 (78jr)

Sophia Trip
1615 - 1679 (63jr)



Jan Frederik Hendrik van Hemert 
de opa van Njo van Hemert van  
vaders kant, Els overgrootvader 
Geboorte-akte 15-9-1821,  
‘s-Hertogenbosch

Ee
rs

te

Jan Frederik Hendrik 
van Hemert 

g. 15-9-1821 ‘s-Hertogenbosch 
16 mei 1841 (20jr) in Indië (sb) 

getr. 11-1-1853 (31jr), Buitenzorg rr 
o. 19-5-1864 (43jr) Batavia 

Begint bij KNIL (sb), dan burger en laatst: 
Commies Departement van Marine (sb)
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Jan Frederik Hendrik van Hemert 
de opa van Njo van Hemert van vaders kant, Els overgrootvader 
KNIL-gegevems: aankomst, voorgeschiedenis, overname contract

Bij besluit dd 5 maart 1844 van de 5 toegestaan om 
voor zijnen, nog onderstelde diensttijd een plaatsver-
vanger te stellen den 18 augustus 1844 te Batavia 
gepasporteerd (= eervol ontslagen uit militaire dienst). 
Is geremplaceerd Han Geertje Pruis. Zie Oost-Indisch 
Eatract stamboekbesluit 2795.

Op den 26e mei 1841 aangekomen zijnde op den 23 dito 
ingevolge authorisatie van het Departement van Oorlog 
dd 12 mei 1841 den 6e overgenomen als soldaat van het 
5e Regiment Infanterie en geëngageerd door den tijd van 
zes jaren zonder handgeld te rekenen in te gaan met den 
dag van inscheeping naar de overzeesche bezittingen

Nederland. Bij de 17e afdeling Infanterie op den 4e januray 1839 vrijwillig geëngageerd als 
eleve tamboer voor den tijd van acht jaren zonder handgeld; Tamboer 21 Augustus 1839, 
soldaat 6 january 1840. Op den 1e october 1839 bij reorganisatie over bij de 6e Afdeeling 
Infanterie. Op den 14e february 1840 overgegaan bij de 5e Afdeeling Infanterie ingevolge 
aanschrijving van het Lodo(?) dd 5 february 1840 nr 19 den 27e december 1840 van voor de 
Krijgsraad terug was op den 12e mei 1840 uit het Kwartier te Leyden vermist, gearresteerd 
en voor den Krijgsraad; vallende in de termen van het algemeen ...  

Korporaal ... Pardon krachtens besluit 28 november 1840 in nr 11 
Staatsblad nr. 14 art. 1 en aanschrijving van het DS0 (?) van den 
13e december 1840 nr 39 was bij vonnis van den Krijgsraad van 
Zuid Holland veroordeeld tot het afnemen der Cocarde voor half 
jaar en 10 reetslagen en 4 dagen detentie op water en brood en 
gesloten, de Cocarde terug gegeven  

Jan Frederik Hendrik 
van Hemert 

g. 15-9-1821 ‘s-Hertogenbosch 
16 mei 1841 (20jr) in Indië (sb) 

getr. 11-1-1853 (31jr), Buitenzorg rr 
o. 19-5-1864 (43jr) Batavia 

Begint bij KNIL (sb), dan burger en laatst: 
Commies Departement van Marine (sb)
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Josefh Eduard Philip Baumbach 
De vader van Wies van Hemert-Baumbach en opa van Els,  
Werkgegevens 1888 - 1913, folio 470   
 

Inventaris van het archief van het 
Ministerie van Koloniën: Stam-
boeken Burgerlijke Ambtenaren, 
1836-1936

		  Tijdelijk waarnemend lichtopzichter der 3e klasse
Jav. Courant Okt ’88  	 Bij besluit tot lichtopzichter des 3e klasse, en overgeplaatst van de lichtinstelling op Batavia  
		  Port Edam(?) bij die op Vlakken hoek Bentoeleng en Java’s 1e punt Bantam  
		  (zie foto’s hiernaast en onder uit 1914). Bij besluit lichtopzichter der 2e klasse
Jav. Crnt	         ’90 	 Overgeplaatst naar het kustlicht op Noesa Kentangen
Jav. Crnt	         ‘94 	 Overgeplaatst naar het kustlicht er 2e orde op Voorverwachter/Batavia
Jav. Crnt	         ’96 	 Eervol daarvan ontheven en hem voor algemeene diensten ter beschikking te stellen  
		  van den inspecteur over de kustverlichting enz.
Jav. Crnt	         ’98 	 Geplaatst bij de kustlichten der 4e orde te Lemarang en Poclac Madelika
Jav. Crnt	      1900 	 Bevorderd tot lichtopzichter der 1e klasse op fl ... 
Jav. Crnt	      1913 	 Ontslagen m.i.v. 3 april 1913 wegens volbrachte diensttijd, eervol uit ’s lands dienst

Wilhelm Joseph  
Eduard Philip 

Baumbach 
g. 20-12-1849 pp  

 (of g. 30-12-1848 Welte. rr+mh) 
getr. met T.: 7-9-1889 mh 

o. 1922 (73jr) pp (of o. 4-1-1921 mh)    

Lichtopzichter 1e klasse bij de Kustver-
lichting (sb folio470)

Kustlicht Java’s 1e punt, foto’s 1914



Karel Holle en de Soendanesen - Als jongetje van 14 
kwam Karel Frederik Holle met zijn familie in Neder-
lands-Indië aan. Hij werd onmiddellijk gegrepen door 
het land en zijn bevolking. Als eigenzinnig en bevlogen 
jongeman zette hij zich al snel in voor het lot van de 
Soendanese bevolking. Holle sprak hun taal vloeiend 
en raakte innig bevriend met de lokale leiders, verza-
melde hun cultuuruitingen en kwam zo heel veel van 
de Soendanese cultuur te weten. Bovendien trouwde 
hij een Soendanese.   
Door zijn enorme inzet, bevlogenheid en zijn char-
mante optreden verwierf Holle een invloedrijke positie 
tussen de Soendanese adel in de binnenlanden, maar 
ook bij het Nederlandse binnenlands bestuur op Java; 
hij werd een belangrijke adviseur voor hen. In 1899, 
3 jaar na zijn dood, werd een beeld ter ere van hem 
onthuld. 

Er is vrij recent een biografie over deze positieve thee-
planter (en hij was nog zoveel meer) verschenen, en hij 
kwam ook al eerder in de roman van Hella Haasse ter 
sprake, in haar boek ‘Heren van de Thee’.
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Karakterisering Soendanesen n.a.v. voorouder Tina, de grootmoeder van Els - Voor 
Karel Holle was de bergjavaan een Soendanees en die Soendanees was, volgens 
hem, ‘gansch zo dom en onnozel niet’ als zijn andere landgenoten (de Javanen en 
Maleiers) dachten. De Soendanees was de oorspronkelijke bewoner van Java en stak 
wat inborst betreft volgens Holle gunstig af bij de Javaan en de Maleisiër. ‘Hij was le-
vendiger dan de Javaan en minder verwaand dan de Maleier, bezat noch het slaafse 
van de Javaan, noch het wraakzuchtige van de Maleier. Van beiden won de Soen-
danees het in goedaardigheid en buigzaamheid (het liefste volk op aarde). Hij was 
niet zedeloos, niet hartstochtelijk, niet inhalig. Hij had weliswaar een zekere mate 
van zorgeloosheid, maar lui was hij niet, want luiheid lag niet in zijn aard. De milde 
natuur had hem gewoon enigszins onbezorgd gemaakt, dat wel. Bovendien belette 
het Preanger-stelsel (Preanger is de streek op Oost-Java waar de meeste Soenda-
nesen op Java woonden) hem bovendien om ongestoord en zelfstandig over eigen 
grondbezit te beschikken, wat hen de optie tot initiatief ontnam.’ Maar de invoering 
van de vrije arbeid zou hierin verandering brengen. Daarvan was Holle overtuigd.

Afgezet tegen de Javaan - De Soendanees was eeuwenlang overheerst door de 
Javaan en dat vind je terug in allerlei uitdrukkingen in hun taal, waarin Javanen een 
rol spelen. De sympathie voor de Javaan was daarbij niet al te groot. Spreekwoorden 
als ‘ambek djawaeun’ (‘driftig als een Javaan’) en ‘de odoh odoh djawa’ (‘vuil als een 
Javaan’) bevestigen dit. Holle had daar (volgens de schrijver van zijn biografie) nog 2 
uitdrukkingen aan toe kunnen voegen ’adjak djawa’ (‘Javaans uitnodigen’ = iemand 
alleen maar voor de vorm uitnodigen) en ‘kasakit djawa’ (‘Javaanse ziekte’ = syfilis). 
Niet bepaald vleiend voor de Javaanse overheerser van weleer. Holle liet in het mid-
den of die geringe sympathie gegrond was. Kwam het door de grotere deftigheid van 
de Javaan tegenover de luchthartigheid van de Soendanees, of kwam het doordat 
de Javaan neerkeek op de Soendanees? 

Elders lezen we dat de Javaanse hofcultuur vele malen indrukwekkender moet zijn 
geweest dan die van de Soendanese adel. En in de literatuur: “Door alles heen was 
in haar de Javaansche onderworpenheid geweven, het stille, deemoedige dulden en 
dragen, het dromerige, de resignatie, het fatalisme.”

Wie weet vinden we nog een Javaanse of andere schrijver die de Soendanesen 
vanuit het Javaanse perspectief karakteriseert? Dat gaat het beeld natuurlijk mooi 
completeren.
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